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Az angol safló szerint

20. évfolyam 241. szám

Hitler hajlandó Varsóval (árnyalni
Mussolini o itámeMengqel vlszálq elin-éiesere dintöülrósagol fdvavoi, ameiuei az összes európai 

úllamoh erlehezáele Követne — xi angol fám megsziiárduii es az eielmlszerarah csöhhenieh — Berlin
dCandcan (ólehoziaifa Mo zhvól a enfiqel Kérdésről

London, Páris, Varsó és Berlin' 
között változatlanul folynak az esz­
mecserék. Jóllehet Londonban hiva­
talosan nem adtak ki tájékoztatót 
Hitler kancellár legutóbbi válaszá­
nak tartalmáról, az angol sajtó mé­
gis élénk érdeklődéssel tárgyalja az 
angol—német üzenetváltást. A lon­
doni lapok megállapítják, hogy az 
angol kormány minden megjegyzés 
nélkül továbbította a lengyel kor­
mányhoz Hitler legutóbbi területi

követeléseit. Anglia a döntést telje-* 
sen Varsóra bízta.

Az angol minisztertanács rövid 
tárgyalás után már elfogadta a Ber­
linbe küldendő válasz szövegét. Az 
angol sajtó ebben annak bizonyíté­
kát látja, hogy Anglia nem tér el 
eddigi politikájától, nem hajlandó 
Lengyelországra a legcsekélyebb 
kényszerítő nyomást sem gyakorol­
ni, sőt még csak tanácsot sem ad a 
döntésre. A lapok úgy tudjáic hogy

Anglia tanácsosnak tartja a Beilin és Varsó közti közvetlen 
tárgyalások felvételét, ezek a megbeszélések azonban csakis 
az egyenlőség alapján és minden kényszer nélkül folyhatnának

le.

Anglia — Írják az angol lapok —! mennyi francia lap behatóan foglal- 
továbbra is fenntartja Lcngyelor- kozik az angol—német jegyzékvál- 
szágnak tett Ígéretét és azt adott lássa!. Az Echo de Paris többek ki­
eseiben haladéktalanul teljesíti. A zott ezeket Írja: 
tárgyalások lehetővététele céljából — Bizonyos jelekből arra lehet 
azonban szükség van a fegyverszü- következtetni, hogy a német kor- 
netre ideiglenes leszerelés vagy ha- mány — bár megmarad követelései 
sonló intézkedések utján. mellett — elvben nem zárkózik el a

Londonban egyébként úgy tudják, ,.fizve11en iengvcl-némct tárgyaié- 1 
hogy az angol kormány Hitler leg-
utóbbi üzenetére hasonlóképpen be- _ _ _ , |
külékeny szellemben válaszolt. Az szerdán éjjel Berlinben átn> ujtott j 
angol sajtó megállapítja, hogy a né- angol jegyzék elsősorban a Berlin 
met lapok hangja Angliával szemben és Varsó közti közvetlen kapcsolat 
az utóbbi időben feltűnően enyhült, lehetőségével foglalkozik. Az angol

A KÖZVETLEN TÁRGYALÁ­
SOK LEHETŐSÉGE

diplomácia most elsősorban a köz- j 
vétlen tárgyalások előfeltételeinek

Párisból jelenti az Avala: Vala- megteremtésén fáradozik.

Mussolini béketerve
A Daliy Express római tudósítója szerint Mussolini béketervet ké­

szített, amely a következő pontokból állna:
1. Ideiglenes fegyverszünet Roosevelt javaslata alapján.
2. Döntőbirósági értekezlet, amely a német és a lengyel kisebbsé­

gek kölcsönös kicseréléséről, továbbá a Balti tengerhez vezető ut vagy 
folyosó megnyitásáról tanácskoznék.

S. Az összes európai államok értekezletének összehívása a béke- 
szerződések felülvizsgálására.

A lap különös fontosságot tulaj- figyminisztcrrel, majd terjedelmes 
donit annak, hogy az Egyesült Ál- jelentésben számolt be megbeszélé- 
lamok római nagykövete hosszabb sciről Roosevelt elnöknek, 
tanácskozást tartott az olasz ktil-

Hitler hallandó tárgyalni
Londonból jelentik: Vernon Bartlett, a News Chronicle-ben azt Ír­

ja, hogy Hitler kancellár felkérte a berlini angol nagj követet, hogy a 
lengyel megbízott haladéktalanul utazzék Berlinbe a vitás kérdések 
megtárgyalására, mialatt a német kormány előkészíti a megbeszélések 
tárgysorozatát. A lengyel kérdés elintézése után folytatja a lap 
Hitler kész tárgyalni Angliával az általános elrendezésről.

MEGNYUGTATÓ JELEK T újabb megnyugtató jelnek tekintik: ■ 
a font árfolyamának megszilárditá-! 

A legújabb londoni jelentések sát „ nyersanyagok és élelmisze-; 
szerint Londonban továbbra is vál- rek. főként a gabona árának lany- 
tozatlnnnak látják a helyzetet, de, hutását. _ . „

NEMCSAK DANZIGRÖL 
VAN SZÓ
Rómából jelentik: Az olasz lapok 

továbbra is élénk érdeklődéssel tár­
gyalják a béke és a háború esé­
lyeit. A Pcpolo di Roma hangoztat­
ja, hogy Európa népei még mindig 
nem tudják biztosan, háború lesz-e 
vagy béke. Mindaddig, amíg a tár­
gyalások tartanak, remény van a 
békés megoldásra, most azonban 
már nemcsak Danzig sorsáról van 
szó, hanem orról, hogy tartós és 
igazsá"os békét teremtsenek Euró­
pában. Eljön az a nap, amikor a né­
pek megtudják, ki küzdött az igazi 
bekéért. Minden jóakaratu ember 

^rt imádkozik, hogy ezeket a le­
leplezéseket az újságokból, ne pedig 
v kból a töríéi’.eimi könyvekből 

tudja meg. amelyek rendszerint a 
háború után jelennek meg.

Az európai fővárosokból érkező 
jelentések továbbra is azt a benyo­
mást erősítik meg, hogy igen sokan 
a Diicctöl várják a békés megoldást. 
A belga és a holland lapok ilyértcl- 
mü felhívást intéznek az olasz mi­
niszterelnökhöz, sőt a francia lapok­
ból sem hiányoznak Ilyen megjegy­
zések.

BÉRI,IN TÁJÉKOZTATJA 
MOSZKVÁT
Londonból jelentik: Itteni politi­

kai körökben kedvezőtlen benyo­
mást keltett az a hivatalos nemet 
közlés, amely arról számol be, hogy 
Németország állandóan tájékoztatja 
a szovjetet a lengyel kérdés fejle­
ményeiről és bog)- a szovjet erősen 
érdekelt fél a lengyel kérdés meg­
oldásában.

A WINDSOR! HERCEG 
A BÉKÉÉRT
Londonhőd jelentik: A windsori 

herceg a következő táviratot intézte 
az o1acz királyhoz és császárhoz:

— Mindig a legmélyebb tisztele­
tet éreztem Felséged iránt. A világ­
háborúban ez olasz katonák oldalán 
harcoltam. Legyen szabad kérnem 
Felségedet, használja fel teljes be­
folyását a fenyegető katasztrófa el­
hárítására. Elnézését kérem, hogy a 
mai súlyos helyzetben háborgatom, 
de mint egyszerű világpolgárt, ellen­
állhatatlan ösztön késztetett e sze­
mélyes üzenet elküldésére.

A NÉMET—TÖRŐK VISZONY 
Isztanbulból jelenti az Avala: Pa­

pén német nagykövet a felhivatalos 
Ulus című lap főszerkesztője előtt 
nyilatkozatot tett, amelyben élesen 
állást foglalt a világsajtó rágalmazó 
híreivel szemben, amelyeknek szem-

melláthatóan az a céljuk, hogy
fegyveres összetűzés esetén a fele­
lősséget Németországra hárítsák, to­
vábbá, hogy a német—szovjet meg­
nemtámadási szerződés megkötésé­
vel kapcsolatban Németországnak 
támadó szándékokat tulajdonítsanak 
Törökországgal szemben. Papén töb­
bek között ezeket mondotta:

— Németország a Balkán és a 
Közclkelct országaival szemben min­
dig a szoros gazdasági együttműkö­
dés politikáját folytatta, o teljes 
egyenjogúság és politikai független­
ség alapján. Ez a politika minden 
érdekelt állam számára hasznos. A 
német-orosz megnemtámadási szer­
ződés megszüntette a két ország kö­
zötti félreértéseket és ezzel gazda­
ság? téren is megnyitotta az utat a 
gyümölcsöző együttműködés felé. 
Aki ennek a szerződésnek támadó 
szándékot tulajdonit, az tudatosan 
félrevezeti a közvéleményt és az 
ilyen magyarázat a béketörckvése- 
ket veszélyezteti.

— Ezekben a sorsdöntő napokban 
még egyszer hangsúlyozni kell, hogy 
Németországnak sohasem volt más 
kívánsága, mint az, hogy Törökor­
szág mint erős és független állam 
a béke őre legyen a Dardanelláknál. 
Törökország a békeszerződés reví­
ziója utján helyreállította függet­
lenségét. Épen ezért reméljük, hogy 

; Törökország a legnagyobb megér­
tést tanúsítja a Versailles! szerződés 
legutolsó igazságtalanságának eltá­
volítása iránt, Európa végleges és 
tartós békéje érdekében.

VARSÓBAN SÖTÉTEK
AZ UCCÁK
Varsóból jelenti az Avala: A csü­

törtök reggel végrehajtott katonai 
Intézkedések nem változtatták meg 
sokban Varsó külső képét. A közle­
kedés rendesen folyik és minden 
közintézmény normálisan dolgozik 
A város narkjaiban fiatal fiuk és 
lányok lövészárkokat és rejtekhe­
lyeket ásnak. A lengyel hatóságok 
clsötétltési rendeletét adtak ki és 
minden óvóintézkedést megtettek 
légi támadás esetére. Szerdán este 
tiz órakor Varsó valamennyi utcá­
jára sötétség borult. A lapok cí­
meikben a lengyel nép elszánt har­
ci készségét juttatják kifejezésre.

A lengyel szakszervezetek kül­
döttsége felkereste a népjóléti mi­
nisztert és közölte, hogy a lengyel 
munkásszövetségek készek teljesíte­
ni kötelességüket és együttműköd­
nek a hatóságokkal a társadalmi se­
gélynyújtás és a segítőszolgálat te­
rén.
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Látogassa a Lyublyanai kiállít ás í
" Vasutakon is iajiPsu fi'.ítú aiazás
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Mussolini Versailles 
legsemmisiíéséí követeli

litikáját követi és a sajtó is bízik a 
békés megoldásban.

AZ ANGOLSZÁSZ országok
EGYÜTT MŰKÖDÉSE

Washingtonból jelenti az Avala. 
At Egyesült A11 am1 k sajtója az an­
golszász államok együttműködésen: k 
szükségességéről ir. Roosevelt elnök 
ebből az alkalomból kijelentette, 
hogy Anglia és az Érv esült Államok 
szívélyes baráti viszonya a világbé­
ke alapköve. Az államférfiak leg­
több kötelessége ma a béke elősegí­
tése — mondotta — cs valamennyi 
vitás kérdés elvan megoldása, amely 
elhárítja a háborút. Az amerikai 
kormány és az amerikai nép évek

Ä balok mírríioíai kell kirántani. - írja a Dnce es lelemllil noä« frtncla- 
orsiau nem hallandó az olasz problémákról iaraaa.nl - az idazsasos 
6énéért hflzdflnh — líflralozia az o:asz aralhoűd Boádéit elnohnew

Páriától jelentik: A francia híva- zát adott el. (A. A.) ' Akkor
ta'os laoban csütörtökön rendelet je- Londonban üzembe helyeztek a kell panaszkodnia, ha... so. ---------- , - -
lent meg a francia vasutak katonai kotrógépeket, a homokzsákok meg- - Egy mindenesetre bizonyos, es hosszú sora óta arra törekszik, hogv 
igénybevételéről Ez a rendelkezés töltéséhez szükséges homokm»nnyi- ez az, hogy a Duce faradhatatlanul megteremtse a vilá, n >
n;m L-mi a kereskedelmi forgalom »ég kikotrására. A Westminster pillanatnyi pihenést sem engedve két es megszüntesse a támadástól 
felfüggesztését, csupán biztosija a apátságból már elszállították a ki- megának, dolgozik Európa egeszse- való feleimet. Ugyanezt a politikát 

nemzetvédelmi szállítások előnyben rálysirok emlékműveit. gessétételen, tehat a beseert. De
részesítését, valamint annyit is je-! Az angol főpecsétőri hivatal koz- sem a nemzeteknek, sem az egve- 
lent hogv a francia vasutak fel- leményt adott ki, amelyben fe.szo- neknek addig nem lesz békéjük, amíg 
mentést nvertek a polgári szállítás, Htja a lakosságot, hogy a szokott- nem gyógyulnak meg teljesen, ez 
kötelezettségei alól. j nál nagyobb mennyiségben ne visa- pedig esak akkor következhet be ha

A francia fővárosban végrehajtott roljon még élelmiszereket. A keres a mai bajok okait kivétel ne:a.ui 
biztonsági intézkedések során szer- célja az. hogy a fogyasztók ne lépje- megszüntetik.
dán 16.000 gyermeket küldtek vi- nek fel rendkívüli igényekkel a ke- INTÉZKEDÉSEK
dékre. Csütörtök reggel folytatták reskedőkkel szemben. ^ LÉG .ÉD^L.

Paris kiürítését. A HELY'ZET RENDKI\t_L
A Ce Soir cimü lapot szerdán el- KOMOLY*

kobozták. A lap ugyanis a svájci j Berlinből jelenti a Reuter-iroda: . faidakon é, a pestkörnyéki
szövetségi tanács mozgósítási intéz- Német politikai körükben a lengyel y t ám.
kedéseiről olyértelmü tudósítást kö- , ytaian03 mozgósítás híre nagv fi- hegyeken lege ..am g,
“* amely Svájc lakosságát nyug- gyeimet keltett. A lengyel mozgósi- tottak fel. A magyar kormány to-

tás rendkívül komoly helyzetet te- vábbra is a szigorú semlegesség po- 
remtett — mondotta egy német po-

BLDAPESTEN

Az Avala jelentése szerint a bu­

zdít
talanithatta volna.

ANGLIA HÚST VÁSÁROL 
Buenos Airesből jelentik: Az an­

gol és az argentínai kormány meg­
bízottai csütörtökön szerződést írtak 
alá, amelynek értelmében Anglia 
1000 tonna délamerikai húst váiá- 

, rol. Argentina egvébként a legutól

követi az angol kormány és az an­
gol nép Ls.

AZ UJ ANGOL KÖVET
R005EVEITNÉL
Wash:ngtónból jelenti az Avala: 

Lothian lord. Anglia uj washingtoni 
követe szerdán adta át megbízóleve­
lét Roosevelt elnöknek. A követ ez 
alkalommal ezeket mondotta:

— Az angol kormány minden le­
hetőt megtesz a béke megőrzésére 
és ezért hajlandó minden gazdasági 
elrendezésre is. amelv a béke meg-, 
óvása érdekében szükségesnek mu­
tatkozik.

Iitikus a Reuter-iroda munkatársi­
nak. (A. A.)

Athénből jelenti az Avala: A Gö­
rögországban élő valamennyi német 
állampolgár — 45 éves korig — ha­
zatért. hogy eleget tegyen a behívó

bi tiz nap alatt félmillió tonna bu- parancsnak.

Le a Versaillesi szerződéssel
Rómából jelenti az Avala: A Po-! — Az utolsó pillanatban, amikor 

polo d'Italia csütörtöki számában 
cikket közöl, amelynek cime: »Le 
Versaillessal! Vessünk véget a szen­
vedésnek'« A cikk megállapítja, 
hogy a versaiilesi szerződést meg 
kell semmisíteni, hogy ilymódon el­
távolítsák mindama rossznak az 
okozóját, amely ma Európára nehe­
zedik. A cikket valamcnnvi olasz 
lap teljes terjedelmében közli és 
szerzője — olasz politikai körök sze­
rint — maga Mussolini A cikk a 
következőkép hangzik:

a viz már a szájunkig ér, azt köve­
telik a Dúcétól, hogy mentse meg a 
békét. De nem mondják meg, hogy
melvik békét. Egyszerűen csak a , , . ..
békéről beszélnek, ami — ha jól ér- lenőrzést az Egyesült Államok teru- 
tettük — a háború elkerülésével létén működő külföldi propaganda
egyértelmű. j irodák felett.

— A nemzetközi sajtóban megje­
lent különböző üzenetek és sürgős, TITOKZATOS REPt LŐGÉP 
felhívások úgy hatnak, mint valami

Vikíor Ernáiméi távirata Roosevelíhez
Washingtonból jelenti az A’ ala: Viktor Emánuel király és császár 

Roosevelt elnökhöz a következő táviratot intézte:
_ Köszönetét mondok önnek közbenjárásáért és üzenetét nyomban

továbbítottam kormányomhoz. Mint ismeretes, minden tőlünk telhetőt 
megtettünk és megteszünk az igazságos béke megkötése érdekeben.

AMERIKA ELLENŐRZI 14-e között akartak megtartani.
A PROFÁG AND AIRODÁK AT Varsóból jelentik: A nemzetközi
Newvorkhól jelenti az Avala: A Gordon-Bennett léggömbversenyt, 

szövetségi hatóságok rendeletet kap- amelyet szeptember másod.k felá­
rak, hogy gyakoroljanak fokozott eV ben Lembergben kellett volna meg-

ideiglenes altatószer, amelv azon­
ban nem szünteti meg a bajok okát. 

i Ebből a célból

LONDONBAN
Londonból jelenti az Avala: Szer­

da este 7 óra után Junkers-tipusu 
német repülőgép szállt le a hastoni 
repülőtéren. A repülőtér tisztviselői, 
semmi felvilágosítást sem tudtak ad­
ni a gép utasairól.

VISSZAVONT NÉMET- 
ELLENES FILM 
Newyorkból jelenti az Avala:

ma, amikor a fájdalom már elviselhetetlenné vált. a bajok mé­
regfogát kell kirántani és akkor a fájdalom nvomban megszű­
nik. Meg kell tehát semmisíteni» Versailles! szerződést, amelv 
mindama rossznak okozója, amely ma Európát gyötri. Tehát le 
ezzel a szerződéssel! Szüntessünk meg minden európai és Euró­

pán kívüli szenvedést és fájdalmat!

__ Megmenteni a békét, megmen- - ki hiába könyörög térdenállva, hogy
ten! a békét! Igen, de melyik hely- a fasiszta Olaszország, amely Ver­
tetet mentsük meg? Talán a mait? sailles egyik legjobban sújtott ál- 
Hogy holnap ismét egy helyben to- dozata, önmagát árulja el. | gyék le műsorról a »Mamiok pro­
pogjunk? Ez valóban csak a bajok — Ma. az utolsó pillanatban nem frSSZOr« cimü nemzeti szocialista­
pillanatnyi elhárítását, de nem a kell semmiféle kérdést Intézni a fUmct> amelvet a neWyorki
béke megmentését jelentené, mert Dúcéhoz és nem kell a szivére hí- ........... , . .,
ilymódon azonosítanánk magunkat vatkozni sem, amely egybeforrott az világkiállítás orosz csarnokában mu-
a bajok minden okával és követkéz- olasz nép szivével. Amit a Duce , tattak be. 
ményével. ! gondol, nagvon Is közismert, mert

— Ilyen körülmények között bár- nem mai keletű.

szovjetkormány elrendelte, hogy ve-

A Duce már elég gyakran beszélt és előre válaszolt azok türel­
metlen kérdéseire, akik ma — miután nem tudják, hogy kiben 
bízzanak — hozzá fordulnak s akik még tegnapig úgy tettek, 
mintha nem értenék meg szavait, sőt odáig mentek, hogy sze­

mélyét és az olasz nemzet becsületét sértegették.
— A Duce Cuneoban kijelentette, hogy hallgatni fog, mert — 
ha szükségessé válik — beszél majd a nemzet. A régi fasiszta 
harcosok előtt mondott beszédében a Duce kijelentette, hogy
— például Franciaország — a legegyszerűbb vitát sem hajlan­

dó kezdeni az olasz problémákróL

tartani, elhalasztották.

FORSTER BERLINBEN

A Reuter-iroda berlini értesülése 
szerint Forster danzigi körzetvezető 
jelenleg Berlinben tartózkodik. (A. 
A.)

A BREMENT HAZAENGEDTÉK

Newyorkból jelentik: A newyorki 
kikötőben tartózkodó Bremen német 
óceánjáró szerdán éjjel felszedte a 
horgonyt, utast azonban nem vitt 
magával, csak üzemanyagot. Közvet­
lenül utána elindult az Aqultania 
angol óceániiró is. A Normandie 
francia gőzös utasítást kapott, hogy 
egyelőre ne hagyja el Newyork ki­
kötőjét. Az Avala newyorki jelenté­
se szerint a Brement két parti őr­
hajó és egy rendőri motorcsónak az 
amerikai vizek határáig kisérte, 
hogy az utasok felvételét megaka­
dályozza.

FORGALMI KORLÁTOZÁSOK

ELMARADT 
SPORTESEMÉNYEK 
Londonból jelentik: Az angol láb-: 

darugó szövetség elhatározta vala- ! 
mennyi bajnoki mérkőzés elhalasz- j Brüsszelből jelentik: Belgium és 
tását. Hollandia között a vasúti forgalom

Meránból jelentik: Az olasz kard- további intézkedésig szünetel. Frnn- 
vivószövetseg elhalasztotta a merá-1 ciaországgal, Svájccal és Németor- 
ni kardvivó világbajnoki mérkőzé- szaggal a vasúti forgalmat továbbra 
seket, amelyeket szeptember 1-e és, is fenntartják.

k .*
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Általános mozgósítás Lengyelországban
18—40 évig minden hadkötelest behívtak — Németországban nemzetvédelmi 

íanacs alakult — Olaszország a kávét a hadsereg részére foglalta le 
Henderson átadta Berlinben az angol kormány válaszát

Londonból jelentik: Az angol 
fővárosban szerdán tovább foly­
tak a lázas diplomáciai tanácsko­
zások. Halifax külügyminiszter Sir 
Alexandar Cadogan külügyi vezér, 
'titkár és Butler külügyi államtit­
kár kíséretében több ízben járt a 
miniszterelnöki palotában. A kül­
ügyminiszter és Chamberlain mi­
niszterelnök tanácskozása több, 
mint 2 óra hosszat tartott. A dél­
után folyamán a külügyminiszter 
a külügyi hivatalban tartott érte­
kezleten elnökölt. A külügyi hiva­
talt délelőtt és délután a külföldi 
diplomaták egész sora kereste fel. 
A látogatók között volt Corbin 
francia nagykövet, 40 percig ta­
nácskozott Halifax lorddal, továb­
bá Sigemicsu japán nagykövet, 
majd Tilea román követ, Brazília 

, nagykövete, Hollandia követe és a 
domíniumok főbiztosai.

Mint a Reuter-iroda közli, az 
angol kormány állandóan és a leg­
teljesebb részlete, seggel tájékoz­
tatja az eseményekről a francia és 
a lengyel kormányt. Barátságból 
tájékoztatják az Egyesült Államok 
kormányát is.

AZ ANGOL
MINISZTERTANÁCS
Londonból jelentik: A szerdai 

minisztertanács körülbelül másfél 
óra hosszat tartott. A tanácskozá­
son a kormány valamennyi tagja 

Irésztvett. A minisztertanács nem­
csak Hitler kancellár legutóbbi 
közlésével, hanem az arra adandó 
válasszal is foglalkozott. A választ 
a külügyi hivatal szakértői dol­
gozták ki.

A Press Association diplomá­
idat levelezője szerint az angol 
kormány válasza olyan természetű 
lesz, hogy arra esetleg a német 

, kormány újabb választ ad. Londo­
ni kormánykörökben az újabb mi­
nisztertanács összehívásáról még 
nem döntöttek. Valószínűen meg­
várják a német kancellár esetleges 

ítijabb válaszát.

AZ ANGOL—NÉMET ESZME­
CSERE JÓ HATÁSA
Londonban szerdán este az volt 

I a benyomás, hogy a helyzetben nem 
.állott be változás. Az Ewening News 
diplomáciai levelezője szerint a 
Berlin és London között folyó esz­
mecsere még reménysugárnak te­
kinthető. A lap berlini értesülése 
szerint a német fővárosban az a 

;benyomás, hogy az angol—német 
diplomáciai eszmecsere javította a 

'német—lengyel viszály elintézésé­
nek kilátásait.

GYÖRGY KIRÁLY 
A HADÜGYMINISZTÉRIUMBAN
Londonból jelenti az Avala: VI. 

György király szerdán délután a 
igioucesteri herceg kíséretében lá­
togatást tett az angol hadiigyml- 
/nisztériumban, majd a haditenge­
részeti minisztériumot kereste fel. 
Az uralkodó mindkét helyen meg­
hallgatta a jelentéseket a minisz­
tériumok által foganatosított in­
tézkedésekről.

LONDON KIÜRÍTÉSE 
Londonból jelenti az Avala: A 

Reuter-iroda szerkesztője szerint 
Londonban a helyzetet súlyosnak 
tartják. London kiürítése sokkal

TANÁCSKOZÁSOK
A VATIKÁNBAN
Vatikánvárosból jelentik: XII. 

Eins pápa továbbra is a legnagyobb 
érdeklődéssel kiséri a nemzetközi 
helyzet alakulását. A Szentatya 
szerdán bosszú kihallgatáson fo­
gadta Magi ioné biboros-államtit- 
kárt, aki előzőén a szentszéki an­
gol követet fogadta. Az Osserva- 
lore Romano szerdai vezércikké­
ből hiányzik az előző napok biza­
kodó állásfoglalása. A lap csak a 
helyzet tárgyilagos ismertetésére 
szorítkozik. A lap a tárgyalások 
elhúzódását a következőkkel ma­
gyarázza:

Egyesek szerint mindkét fél ar­
ra törekszik, hogy kifárassza a 
másikat, megtörje ellenállását,

Hágából jelenti az Avala: Né­
hány lengyel motoros halászhajó, 
amely a holland vizeken tartózko­
dik, utasítást kapott, hogy továb­
bi intézkedésig maradjon holland 
kikötőkben.

ÖSSZEESKÜVÉST 
FEDEZTEK FEL VARSÓBAN 
A Reuter-iroda jelentése szerint 

Varsóban közleményt adtak ki, 
amely arról szól, hogy a varsói 
rendőrség nagyarányú összeeskü­
vést leplezett le, amelynek külön­
böző rombolások végrehajtása 
volt a feladata. A szervezet tag­
jainál, akik német származású len­
gyel alattvalók, fegyvereket talál­
tak. A szervezet Posenre s I.odz- 
ra is kiterjedt.

A LONDONI TŐZSDE SZILÁRD 
Londonból jelentik: Mint a Reu­

ter-iroda közli, a londoni tőzsdén 
kedden és szerdán szilárd és biza- . 
kodó hangulat nyilvánult meg. Az 
angol állampapírokat jóval a név-

nagyobb arányokban folyik, mint 
a múlt év szeptemberében. A fon­
tos pontokat katonaság szállotta 
meg. A nagy vállalatok és bankok 
Londonból vidékre költöznek.

hogy azután álláspontját békésen 
érvényesítse. Mások a tárgyalások 
elhúzódását annak tulajdonítják, 
hogy mindkét fél e| akarja kerül­
ni a háborút, illetve a tárgyalások­
kal egymásra akarják hárítani a 
háborús felelősséget. Olyan felfo­
gás is van, hogy a tárgyalásokat 
azért huzzák-halasztják, mert 
egyes európai és európánkivüli ál­
lamok' még nem foglaltak világo­
san állást háború esetére.

ARANYSZÁLLITÁS ANGLIÁBÓL
Angliából az elmúlt héten 24.5 

millió font értékű aranyat vittek 
külföldre. Ebből 17 milliót az 
Egyesült Államokba, a többit pe­
dig Kanadába szállították.

értéken felül jegyezték.
KORAI ZÁRÓRA RÓMÁBAN 
Rómából jelenti az Avala: Szer­

dán közölték, hogy szeptember hó 
3-ától kezdve a kávéházak, étter­
mek és más helyiségek zárórája 
este 11 óra lesz. A római elsöté- 
titési gyakorlatokat szerdán befe­
jezték. Szerda este már tilos volt 
a kirakatok megvilágítása és fény. 
reklámok alkalmazása.

A KÁVÉ A HADSEREGÉ 
Rómából jelenti az Avala: Hiva­

talosan közük, hogy az összes ká­
vékészleteket a hadsereg részére 
foglalták le. Szeptember elsejétől 
kezdve tilos a kávé eladása Olasz­
országban.

AZ AMERIKAI NAGYKÖVET 
CIANONÁL
Rómából jelenti az Avala: Cia- 

no külügyminiszter szerdán Phi- 
! lipps amerikai nagykövetet fogad. 
! ta, akivel a nemzetközi helyzetről 
I tanácskozott.

Róma lakossága állandóan lel­
kes tüntetéseket rendez Mussolini 
mellett. Szerdán több ezer főnyi 
tömeg gyűlt össze a Venezia-té- 
ren, lelkesen éltette a Dúcét és 
biztosította, hogy kész minden ál­
dozat vállalására.

ÁTADTAK BERLINBEN
AZ ANGOL VÁLASZT
Berlinből jelentik: Sir NevilJe 

Henderson angol nagykövet szer­
dán kevéssel éjfél után átnyújtot­
ta Ribbentrop külügyminiszternek 
az angol kormány válaszát Hitler 
kancellár keddi közlésére. Lon­
donban lehetségesnek tartják azt, 
hogy Hitler az angol válasz véte­
le után újabb választ ad az angol 
kormánynak.

Londonból Jelenti az Avala: A 
Havas-iroda értesülése szerint az 
angol kormány a válasz elküldése 
előtt eszmecserét folytatott a fran­
cia kormánnyal. Londoni tájéko­
zott körökben sem a keddi német 
jegyzékről, sem az angol válasz­
ról nem hajlandók felvilágosítást 
adni, csak annyit közöltek, hogy 
a helyzet továbbra js súlyos.

NEMZETVÉDELMI TANÁCS
ALAKULT NÉMETORSZÁGBAN
Berlinből jelentik: Hitler kan­

cellár szerdán rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében a jelenlegi 
külpolitikai feszültség idejére a 
közigazgatás és a közgazdaság 
egységes vezetése érdekében a bi­
rodalmi tanácsot »birodalmi vé­
delmi minisztertanáccsá« alakiíja 
át. A tanács elnöke Coring vezér- 
tábornagy, tagjai a Vezér helyet­
tese, a birodalmi közigazgatás 
teljhatalmú fömeghizottja, továb­
bá a gazdasági élet főmegbizottja, 
a birodalmi kancellári hivatal fő­
nöke, valamint a véderő főpa­
rancsnokságának a vezetője. A mi­
nisztertanács elnöke egyéb szemé­
lyeket is bevonhat a tanácskozá­
sokba. A nemzetvédelmi miniszter- 
tanács törvényerejű rendeleleket 
bocsáthat ki, feltéve, hogy a kan­
cellár elrendeli ezeknek a kormány 
vagy a birodalmi gyűlés elé való 
terjesztését. A rendeletek meg­
szűnésének időpontját Hitler kan­
cellár határozza meg.

A NÉMET NAGYKÖVET
PIERLOTNAL
Brüsszelből jelentik: Pierlot bel­

ga miniszterelnök szerdán fogadta 
a brüsszeli német nagykövetet. Bü- 
low-Schwante gróf nagykövet kö­
zölte, hogy a német kormány tu­
domásul vette a belga király és a 
holland királynő békeközvetitő 
ajánlatát és ezért külön köszöne­
tét fejezi ki.
ANGLIA TISZTELETBEN TARTJA

DÁMA SEMLEGESSÉGÉT
Kopenhágából jelentik: A kopen- 

liágaj angol követ közölte a dán 
külügyminisztériummal, hogy Ang­
lia mindaddig tiszteletben tartja 
Dánia semlegességét, amig Német­
ország meg nem sérti, mert az an­
gol kormány sem kívánja Dániát 
háborúba sodorni. (A. A.)

Róma magatartása
Római félhivatalos körökben Olaszország álláspontját a követ­

kezőkben foglalták össze:
1. Szoros összetartás Németországgal.
2. Olaszország nyugalommal szemléli az eseményeket, de felké­

szült minden eshetőségre.
3. Olaszország a békéért dolgozik, de a béke csak igazságos le­

het.

nilaSástos mozgósítás Lengyelországban
Varsóból jelenti az Avala: Szerdán dé’után 4 óra 30 perckor 

Lengyelországban elrendelték az általános mozgósítást. A rendelet 
értelmében valamennyi 18—40 év közötti hadkötelesnek azonnal je­
lentkeznie keli az illetékes parancsnokságnál. A mozgósítási rende­
letét azzal indokolják, hogy a német csapatok összevonása a len­
gyel határ mentén és főleg a német csapatok bevonulása Szlová­
kiába Lengyelország érdekeit fenyegeti. A rendelet végül hangsú­
lyozza, hogy a lengyel kormány politikája változatlan és továbbra is 
lojális együttműködésre törekszik az összes államokkal.

Szerdán Varsóban plakátok jelentek meg Rydz-Smigly tábor­
nagy arcképével, amelyet repülőgépek, tankok és ágyuk vesznek 
körül. A plakátok szövege a következő:

— Az erőszakra erőszakkal válaszolunk és legyőzzük a táma­
dót. Háború esetén minden férfi, korára való tekintet nélkül és 
minden nő katona lesz. (A. A.)
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Az olasz király 
„unokaöccse!**

Viktor Emimnél király legutóbb gróf 
Ciánénak, nagysikerű politikai tevé­
kenysége jutalmául a Szent Annunciata 
rendjelet adományozta. Ezzel a kitün­
tetéssel gróf Ciano az olasz király 
>cugino«-ja, cousin ja, unokaöccse lett, 
éppen úgy, mint apósa, a Duce és igy 
joga van a királlyal tegeződni.

Az »Ordine supremo deli'Annunzia­
ta« a legmagasabb kitüntetés, amelyet 
valaki Olaszországban kaphat.

A rendjelet VI. Amadeus. Savoya 
grófja a »Conte Verde« (a zöld gróf) 
alapította és a krónika szerint — a 
»Szerelem koszorújának rendjele« re­
gényes nevet kapta. Az udvari »min- 
denttudók« ezt az elnevezést összefüg­
gésbe hozták azzal a karpereccel, ame­
lyet egy szépséges udvarhölgy ajándé­
kozott a grófnak.

A karperecét a saját aran.vszőke 
hajából fonta.

A szlovének is a Horváí 
Bánsághoz hasonló önkor­

mányzatot kívánnak
A szenátorválasztásodat csad a dépviselöválasztásod után

tartáatjád meg
A SZPUTI VÁROSI KÉPVISELŐ- 

TESTÜLET LEMONDOTT
Szplit városi képviselőtestülete 

közgyűlést tartott, amelyen a fo­
lyó ügyek elintézése után az egcsz 
képviselőtestület lemondott. Indo­
kolásukban hangoztatták, hogy a 
megegyezés után uj embeiek szítk- 
sétresek a város élére.

VIII. Amadeus, az első savoyai her­
ceg megalkotta a rend alapszabályait 
és aki a kitüntetést megkapta, annak 
esküt kellett tennie, hogy egész élete 
munkájával Isten dicsőségét és a bol- 
dogságos Szűz tiszteletét szolgálja.

A rend vallásos színezete az évszá­
zadok folyamán elfakult, megváltó- 1 
zott sok tekintetben az alapszabály is. 
Mig azelőtt ugyanis nemes emberek és 
az egyház kiválóságai kaphatták meg 
ezt a kitüntetést. 1869 óta ezek a fel­
tételek is módosultak.

Maga a rendjel két nyakláncból áll: 
egy kisebből, egyszerűbből és egy 
nagyból, amely nagyon díszes. A nagy 
nyakláncot csak a rend alapításának 
évfordulóján. Nagy Boldogasszony nap­
ján és az udvari fogadtatások alkalmá­
val kell viselni, valamint a nemzeti és 
egyházi ünnepeken. A kisebb nyaklán­
cot nem ünnepélyes alkalmakkor vi­
selik.

A díszes nyakláncot kiegészíti egy 
csillagalaku, a Szűz Máriát ábrázoló, 
aranyból vert érem. amelyet a balol 
dalon, a szív tájékán tűznek ki.

A rend tagjai ezidőszerint: az olasz 
király, aki a rend örökös nagymeste­
re, a királyi vérből származó herce 
gek, azután Mussolini, Vittorio Ema- 
nuele Orlando és Oreste Bonomi. a ta­
nács volt elnökei, gróf Calvi di Ber- 
golo, Thaon di Revei tengernagy. Pe- 
cori. Giraldi. Caviglia, Bagodlio. Gra­
ziam tátymokok, a szenátus elnöke és 
még más, rendkívüli érdemeket szer­
zett diplomaták.

A kitüntetés külföldi tulajdonosai 
között volt Bismarck és Bülow; néhány 
hónap előtt pedig

Ribbentrop német külügyminiszter 
is megkapta az Annunciata-rend- 

jclct.
Mint látható, az olasz király »uno­

kaöccse! nek« száma elég nagy. Vala­
mennyien nagyérdemű kiválóságok, 
akik büszkék lehetnek kitüntetésükre 
éppen úgy, mint ahogy a király is elé­
gedetten sorozhatja őket a rend tagjai 
közé. Akadnak azonban néhányon — 
igy változik a világ sora — akik va­
lamikor ugyancsak megkapták ezt a 
legmagasabb olasz kitüntetést, de, ha 
lehetne, a király bizonyára nagyon 
szívesen megszüntetné e »rendjel-ro­
konságot«. A kitüntetést ugyanis an­
nakidején megkapta

Mailé Szelasszié a négus és Zog al­
bán király is.

Érdekes, hogy az arany láncokon és 
a csillagon F. E. R. T. betűk láthatók 
igen díszes kivitelben. Hogy tulajdon­
képpen mi a betűk értelme, mily sza­
vaknak a megrövidítései, azt egész ha­
tározottan eddig nem sikerült megál­
lapítani. Vannak, akik igy értelmezik: 
Fortitudo Eins Rhodum Tcnuit (Bá­
torsága tartotta meg Rhodust).

Ljubljanából jelentik: A ljublja­
nai Szloveuec, dr. Korosec Ante 
napilapja tegnapi számában rend­
kívül érdekes cikket közölt a 
szerb—liorvát megegyezésről. A 
megegyezés kommentárjában a lap 
többek között a következőket 
közli:

»A Morvát bánságról szóló ren­
delet nemcsak a horvát területek 
egységesítését jelenti, hanem biz­
tosítja valamennyi szerb, horvát 
és szlovén egyenrangúságát is. 
Ezzel nemcsak a horvátok kaptak 
saját bánságot és törvényhozó ha­
talmat, hanem az ezzel kapcsolatos 
másik rendelet

a szlovéneknek is ugyanolyan 
önkormányzati jogot biztosit, 
amilyent a horvátok kaptak.

Az egyezmény alapelve nem kor­
látozódik a szerbek és horvátok 
közötti viszonyra, hanem azt je­
lenti, hogy elismerik a szlovének 
jogát is az állam ujjárendezésére. 

így az augusztus 26-iki tör­
vény a szlovének részére a 

legszélesebbkörü politikai, gaz­
dasági és szociális önkormány­

zatra adott jogot.
A mi vezérünk, dr. Korosec An­

te az ország ujjárendezése céljából 
még annakidején az ország leg­
erősebb szerb pártjához csatlako­
zott. Ugyancsak

ő volt az, aki felemelte a sza­
vát egy ember személyi dik­
tatúrája ellen, amaz ember 
ellen, aki hűtlen lett a párt­
programhoz és a centraliz­

must erősítette.
A mi vezérünk készítette el a meg­
egyezés útját ...«

A ljubljanai Jutro cimii napi­
lap azt irja, hogy

a szenátust semmiesetre sem 
választják meg ez év szeptem­
berében, mint ahogyan azt hi- 

resztelték.
Ugyanis a szenátorválasztásokhoz 
szükséges, hogy előbb megválasz- 
szák az uj parlamentet, azután 
megtartsák a községi választáso­
kat és a báni testületek tagjait is 
a nép válassza.

A HORVÁTOK VÁLASZA 
DAV1DOV1CS LYUBÁNAK
A zagrebi Hrvatszki Dnevnik 

tegnap vezércikkben válaszolt a 
demokratapárt határozatára. Kije­
lentette, hogy Davidovics Ljuba 
pártja még ez év áprilisában elvált 
a horvát ellenzéktől. Nem akart 
felhatalmazást adni dr. Macseknak 
a tárgyalások további folytatására 
és ezzel önmagát rekesztette ki a 
megegyezési ügyekből. A t< bbi 
szerb párt nem helyezkedett olyan 
rideg álláspontra, mint Davido­
vics Lyuba pártja.

A mai kormányban csak három 
olyan szerb miniszter van, aki 
a .JRZ párt tagja, azonkívül 
egy szlovén és egy muzulmán 

JRZ-párti miniszter.
Az ellenzéki főtdmüvespárt és ra­
dikálispárt is delegált egy-egy ta­
got a kormányba, csak a demo­
kratapárt maradt távol, pedig 
ilyen, nem JRZ jellegű kormány- 

i ha nyugodtan beléphetett volna.

A MUNKÁSSZAKSZERVEZETEK 
VEZETŐSÉGE AZ UJ SZOCIÁL­
POLITIKAI MINISZTERNÉL
Az URSz munkásszakszervezetek 

vezetősége felkereste dr. Budiszáv- 
ljevics Szrgyán szociálpolitikai 
minisztert és írásban átnyújtotta 
a szervezetekben tömörült mun­
kásság panaszait és kívánságait. A 
szakszervezetek kérik, hogy 

a munkáskamarákban tartsák 
meg a régóta esedékes vá­
lasztásokat, változtassák meg 
a legkisebb munkabérről szó­
ló rendeletet, a munkafel­
ügyelőség ügyvitelét élénkít­

sék fel és javítsák meg a 
munkásbiztositást.

Ismertették a miniszterrel a trep- 
csei bányászsztrájk helyzetét. Dr. 
Budiszávljevics Szrgyán megígérte, 
hogy valamennyi ügyben kedve­
zően intézkedik.
CVETKOVICS MINISZTERELNÖK 

KÖNNYEBBEN MEGBETEGE­
DETT
Beográdból jelenti az Avala: Dr 

Cvetkovics Dragisa miniszterelnök 
könnyebben megbetegedett és or­
vosai tanácsára ágyban maradt.

Dr. Macsek Vladko k orma nyal- 
elnök tegnap reggel Beográdba 
érkezett. Amint Cvetkovics mi 
niszterelnök megbetegedéséről ér­
tesült, nyomban felkereste a laká­
sán.
A PÉNZÜGYMINISZTÉRIUMBAN 

NEM LESZ NAGY VÁLTOZÁS
Beográdból jelenti az. Avala: Hi­

vatalosan megcáfolták a belföldi 
sajtó egy részének azt a hírét, 
hogy a pénzügyminisztériumban 
nagy személyi változások lesznek.
A pénzügyminisztériumban csak a 
kabinet titkárát cserélik ki.

Dr. Sutej Juraj pénzügyminisz­
ter tárcája ügyeinek átvétele miatt 
több napig nem fogad feleket.

SZEPTEMBER TIZEDIKÉN LESZ 
AZ SzDK NOV1SZÁDI 
NAGYGYŰLÉSE
Jelentettük már, hogy a horvát 

parasztpárt és a független demo­
kratapárt noviszádi szervezetei 
szeptember 3-án a Szlobodában 
nagygyűlést tartanak. A paraszt­
demokrata koalíció noviszádi ve­
zetősége most közölte a sajtóval, 
hogy a gyűlést elhalasztják szép 
tember 10.-e délelőttre.

Zagrebi szakértők szerint 
a jelenlegi Horvát bánságon 

kívül az országban még 430.000 
horvát él.

Ebből Bácska-Bánát-Baranyában 
121.000, a Szerémségben 39.000, 
Bosznia-Hercegovinában 270.000
horvát él.

Noviszsd iw előkészü­
letébe! tesz Őfelsége 

EL Petár király születés­
napjának mepoepltee

Dr. Peírovics városelnöít 
teldivása a ladosságfioz

Noviszád város vezetősége és la­
kossága máris hatalmas előkészüle­
teket, "tesz Őfelsége II. Petár király 
szeptember 6-i születésnap j anak 
megünneplésére. Az előkészületek­
ről Ítélve, ez az ünnepség az eddig 
tartott valamennyi ilyen ünnepség­
nél is nagyobb arányú és fényesebb 
lesz, hogy a város lakossága méltó 
formák között adjon kifejezést Őfel­
sége iránti szeretetének és hódola­
tának.

Dr. Petro vies Milos noviszádi vá­
roselnök tegnap a következő felhí­
vást bocsájtotta ki a város lakossá­
gához:

Polgártársak !
Adjunk kifejezést a Királyi Trón 

iránti nagy szeretetünknek és hű­
segünknek. Kivétel nélkül teljesít­
sük hazafias kötelességünket!

Szeptember 5-én már este fél 7 
órakor hagyjátok abba a munkát, 
díszítsétek és világítsátok ki házai­
tokat.

Szeptember 6-án menjünk -vala­
mennyien Isten házába és imádkoz­
zunk a Mindenhatóhoz, hogy szeren­
csés hosszú életet és egészséget en­
gedjen a mi Felséges Ural Kódunk­
nak!

Utána siessünk a katonai szemlé­
re, hogy vitéz hadseregünket és 
dicsfénnyel bevont zászlóit üdvözöl­
jük. ....

Végül este 7 ’ órakor kivilágított 
házakkal várjuk a katonai felvonu­
lást.

Kiáltsuk teljes szívből: Éljen 
Őfelsége II. Petár király és a Kara­
gy orgy cvicsek Királyi Háza!

Plesznicsár Milán tábornok, No­
viszád városparancsnoka részletesen 
megállapította a király születésnap­
ján rendezendő katonai felvonulás 
és díszszemle rendjét. A város veze­
tősége mindent megtett, hogy a szü­
letésnap előestéjén rendezendő fák­
lyás felvonulás és nagygyűlés minél 
jcl.ban sikerül

Szentember 8-án 
folytatják a tevarisevói 
apayy Eteság ügyének 

tárgyalását
A védelem szerint tanúd^ 

igazolóaljád Vucsetm lován 
ártatlanságát

Szerdán délután 4 órakor foly­
tatták a tovarisevói szörnyű apa- 
gyilkosság ügyében a tárgyalást.

' A kihallgatott Mrekhofferné 
Braun Elizabeth szenzációs vallo­
mása ipán sor került a tanúkihall­
gatásokra. Mintegy tiz tanút hall­
gattak ki, de közülük

senki sem vallott lényegeset. 
Este 8 órakor, a tanúkihallgatá­
sok befejeztével, a védelem uj ta­
nuk kihallgatását kérte a bíró­
ságtól. A védelem szerint több ta­
nú él Tovarisevón, akik alibit iga­
zolhatnak Vucsctinnek. A bíróság 
helyt adott a védelem felterjesz­
tésének és szeptember 8-ra tűzte 
ki a tárgyalás folytatását. Bizo­
nyosra vehető, hogy szeptember 
8-án ítélethirdetést is tartanak, mi­
vel a megnevezett tanuk száma 
nem nagy.



A decemberi válaszlások 
utóhangja a bíróság elolt

Dr. Cserem zv Sxieván volt 
fiépviselőjelöliet Lyoiics 

Dimitnje véate
A noviszádi törvényszék egyes- 

biróságán tegnap délelőtt érdekes 
per tárgyalásához kezdtek. A vád­
lottak padján dr. Cseremov Szle- 
ván volt nemzetgyűlési kcpviselő- 
jelö't, beográdi orvos ült. Dr. Cse­
remov a decemberi választásokon 
Titelnek Ljotics, illetve »Zbor«- 
párti jelöltje volt és

súlyos tartalmú röpiratokat 
terjesztett.

A röpiratok terjesztése miatt dr. 
Cseremovot letartóztatták annak­
idején, de később szabadlábra he­
lyezték, hogy szabadon védekez­
hessék.

A tegnapi tárgyaláson dr. Cse­
removot maga Ljotics Dimitrije 
védte. A tárgyalótermet szinüitig 
megtöltötték az érdeklődők. A 
vádat dr. Antonijevics Dusán veze­
tő államügyész képviselte, a tár­
gyalást Angyelkovics Nikola egyes J 
bíró vezette, jegyzőkönyvvezető ' 
Risztics Vida asszony volt. A tár­
gyalás kezdetekor Ljotics Dimitri- 
je azt az előterjesztést tette, hogy

a bűncselekmény a sajtótörvény 
szakaszaiba ütközik,

nem pedig a büntető törvény- 
könyvbe.

A bíróság ennek alapján illeték­
telennek minősítette magát és az 
ügyet áttette a járásbírósághoz. A 
vád- és védelem képviselői három 
napon beh'il nyilatkoznak.

Hozsdte
SZOMBORI TERMENYTÖZSDE

Uj búza. vagonban, bácskai Szom- 
bor környéki 157. bácskai, Ncviszád 
környéki és baranyai 157, szremi 152, 
szlavóniai 152. felsőbácskai 15a, báná­
ti 157 fe'íőbánáti 159 Tisza, bácskai 
uszályból 165. Tisza, bánáti uszályból 
164 dunai hajórakomány bácskai és 
bánáti 162, csatornái hajórakomány 162 
begai hajórakomány 163, Dunai kaná-1 
iis 159 Kr. Alekszandár kanális 153, 
dunai, szerémi és drávai, szlavóniai 153 
Rozs bácskai vasút 127.50—130. Zab 
uj bácskai vasút 122 50—125, szerémi 
és szlavóniai 122 50—125. Árpa, uj bács­
kai 63—64 kgos 132.50—135. szerémi 63 
—64 kgos 132.50—135, bácskai lavaszl 
67-68 kgos 165—190, baranyai tavaszi 
195—290. Tengeri, bácskai vasút prompt 
110—120. Bab, uj, fehér 250—260. Bú­
zaliszt, nullás gg és g r>r>2 5U—241 51 
kette; 212 50—222 50. ötös 192 50—202 50 
latos 172 50—132.59 hetes 147.50— 
157 50 nyolcas 112 50—117.50. Korpa, 
prompt bácskai és rzerémi 108—110. 
Sertészsír, uj nagyhordókban 13.75— 
Í4.75, uj középhordókban 13.75—14.75, 
ui kishordókban 13.75—14 75. kannában 
bruttó netóárt 13.2.5—14 25 Füstölt
szalonna 13.75—14 75, sózott sza'onna 
pofa és hasalja nélkül 12.75—13.75 — 
Irányzat kukorica barátságosabb egyéb­
ként változatlan. Forgalom: 73 vagon. 

------------ ««««♦»»»»-------------

AZ AMERIKAI VIRSLIGYÄRO-
SOK SZÖVETSÉGE A VIRSLI­
NEK LOVAGI RANGRA
EMELÉSÉT KÉRI

Helyénvalónak tartom a kérést, 
Hogy a virsliből ur legyen, lovag; 
Hisz a lovagnak ló a kelléke,
S a virslihez is kellenek lovak.

fanyar Tóbiás

□ in.3ff SZEPTEMBER 1 □ Ü^gggdi Újság • s •

Búkor György 
drámai vallomása

Mcgüezdléfi a lan úti ti ifi alipalását a bánáti Haramiáit
petében

Petrovgrádról jelentik: A tömeg­
mészárlással vádolt hetini cigányok 
bünperének tegnapi folytatólagos 
tárgyalásán megkezdték a tanuk ki­
hallgatását. Búkor György hetini 
földműves volt az első tanú, akinek 

egész családját kiirtották.
Bestiális kegyetlenséggel meggyil­

kolták a feleségét, édesanyját és 
anyósát. Búkor elmondotta, hogy 
1937-ben eladott egy tehenet Ferko- 
vics Péter cigány közvetítésével 900 
dinárért. Egy hét múlva (nem volt 
otthon aznap) felkeresték a cigányok 
és közölték a feleségével, hogy a te­
hén megdöglött és visszakövetelték 
a tehén árát. Az asszony elutasítot­
ta őket, mire

megfenyegettek, hogy megölik.
Másnap újra beállított hozzájuk 

három cigány, Sztojkov Bandi, fia, 
Barbul Tósa és egy Milos álnevű 
cigány, Ferkovics Péter ped;g, aki 
az üzletet közvetítette, az uccán vá­
rakozott. A pénzt követelték vissza, 
Búkor azonban megtagadta kérésü­
ket. A végén már csak 100 dinárt 
kértek, de felesége közbeszólt, hogy 
ne adjon semmit. Mire a cigányok 
éktelen fenyegetődzésbe kezdtek.

A kritikus napon — folytatta a 
tanú — este fél 6 órakor gyűlés volt 
a hetini Gazdakörben, amelyen én 
is résztvettem. Este fél 10 tájban 
Kiss János és Búkor Pál társaságá­
ban hazafelé igyekeztem. A kapu­

ban elváltunk. Feltűnt, hogy a 
konyhaajtj nyitva van. Benéztem és 
a szobaajtót is nyitva láttam. Be­
léptem a szobába, de csak a küszö­
big értem, mert a világosságnál 

borzalmas látvány tárult sze­
meim elé.

Édesanyám szétvert koponyával a 
földön feküdt nagy vértócsában, a 
két ágy egyikén pedig a feleségem, 

"a másikon pedig anyósom feküdt át­
vágott nyakkal és a felismerhet el­
lenségig összekaszabolt fejjel. Ugyan­
akkor futólépéssel távozó zaját hal­
lottam. Mikor a dermedségtől ma­
gamhoz tértem, kiáltozni kezdtem 
segítségért. Két társam és a szom­
szédok hamar előkerültek, akik or­
vosért és csendőrökért szaladtak.

A továbbiakban elmondotta, hogy 
másnap, miután emlékezett, hogy 
csak a cigányok voltak haragosai, 
rögtön rájuk terelődött gyanúja.

Ferkovics és a tanú szembesítésé­
nél Ferkovics továbbra is megma­
radt tagadásánál.

Ezután Svancsár Szteván hetini 
csendőrőrmestert hallgatták ki. El­
mondotta, hogy

a vádlottakat nem verték meg.
Ferkovics Péter kabátja ujján em­
bervértől származó nyomot találtak.

A cigányok eleinte tagadtak, de 
azután önként jelentkeztek vallo­
mástételre.

Molotov és neje...
Gyorsfénytiép az orosz fiüíBgyi népbiztosról és feleségéről

Arról az emberről, aki jelenleg az 
orosz külügyi népbÍzt ossá g elén áll és 
fegyenrangu félként tárgyalt Ribben- 
trop német külügyminis/.terrei, arány­
lag keveset tudnak Európában. Talán 
nem árt, ha most, arrnk.i- a német - 
szovjetorosz megnemtámadási szerző­
déssel kapcsolatban 6 is az. érdeklő­
dés előterébe került, egy pillantást ve­
tünk hányatott életére.

Molotov igazi neve VJarzlav Skrja­
bin. 1090-ben született VVjatka kor­
mányzóság egyik kis vidék5 városá­
ban. Apja egyszerű tisztviselő volt; 
azt szerette volna, ha fia állami szol­
gálatba lép, Vjaszlavot azonban egé­
szen más útra terelték hajlamai. Már 
mint a kazán! reáliskola növendéke

forradalmi körökbe keveredett
és alig 16 éves fejjel tagja lett a kom­
munista pártnak. Később a szentpé­
tervári Politechnikán tanult, majd a 
»Pravda« nevű szélső baloldali napi­
lapba kezdett dolgozni. Emellett a párt

legügyesebb szónokainak egyike 
volt;

fáradhatatlanul járta a gyámegyede- 
ket; népgyüléseket, titkos összejövete­
leket szervezett. Természetesen gyak­
ran gyűlt meg a baja a cári titkos 
rendőrséggel, de ha el is fogták, nem 
sokáig maradt börtönben. Csakhamar 
a szökések bajnokaként emlegették.

A világháború alatt az irkutzki 
ólombányákba küldték, kényszermun­
kára. Csodálatosképpen innen is ki­
szabadult és Svédországon át egyene­
sen Londonba utazott, a III. Interna­
tionale nagygyűlésére.

Itt jött össze életében először Le­
ninnel cs Sztálinnál,

akihez azóta szoros barátság fűzi. En­
nek a barátságnak és Sztálin rendü­
letlen biza'mának köszönheti gyors 
emelkedését 1921-ben a kommunista- 
párt központi bizottságának titkárává, 
1924-ben a politikai osztály tagjává, 
1928-ban a moszkvai pártbizottság tit­
kárává, majd 1930-ban, Rvkov helyé­
re, a népbiztosok tanácsának elnöké­
vé választották.

ö az egyetlen, akit eddig nem ért 
utol a párt többi jelentős tagjainak 
végzete.

Sztálin ma is ngy bízik benne, 
mint saját magában.

Ha félév előtt még alig került neve a 
külföldön nyilvánosságra, valójában 
már Litvinov működése idején is 5 
volt a külügyi népbiz.tosság intézője.

Most 49 éves. Kicsit elhízott, vállai 
meghajoltak, de pillantása ma is élén­
ken csillog szemüvege mögött. Sztálin 
neki még az eleganciát is elnézi. Mert 
Molotov

nagyon elegáns.
Amerikai módra. Felesége ugyanis, aki 
ritka szép asszony, hosszú ideig dol­
gozott a párt megbízásából az Egye­
sült Államokban és visszatérése után 
kezébe vette a szépitőszerek gyártá­
sának intézését. Hires mondása; »A 
szépitőszerek a nők lelkiszükségletének 
felelnek meg«.

átformálta az orosz, nők millióinak 
arcát »

Emellett ez. a nagyszerű üzletasszony 
1937 novembere óta az élelmezési 
ügyek népbiztosnője. Az ő érdekköré­
be tartozik többek között Szovjet- 
Oroszország halakkal és halkonzervek­
kel való ellátása i&

Biztos helyre rejtették 
az angol királyi 

trónszéke!
Londonból jelentik: A háború 

eshetőségeivel számolva, intézke­
dések történtek, hogy a West­
minster! apátság épületéből a pá­
ratlan értékkel biró történelmi ok­
mányokat és ereklyéket biztonsá­
gosabb helyre szállítsák. A mun­
kások az utóbbi napokban reggel­
től estig dolgoztak az épületben; 
rendőri felügyelet mellett gondo­
san becsomagolták és tehergépko­
csira rakták a kincseket.

Elszállították a trónszéket is, 
amely immár G00 éve szolgál arra 
a célra, hogy Anglia uralkodói 
rajta ülve fogadják koronájukat. 
Az apátság múzeumának rendkí­
vül nagyértékü tárgyait szintén 
máshova vitték.

Kincs
a szemétkosárban

Száznegypentittenc 
La/os-arany füiiönös története

Párisból jelentik: — Riton' Nézz 
csak ide! — Egy torzonborz szakállu. 
toprongyos férfi kiáltott fel igy az. 
augusztusi hajnalban. Társa errc kí­
váncsian ment melléje. Mindketten a 
gondosan átkötözött csomag fölé ha­
joltak, amelyet Riton trrsa, Rioiérr 
Louis, e pillanatban húzott ki az Ave­
nue de la Républiqua egtik házónok 
ajtaja elé állított

szemet ka-tá • ól
A két rongyszedő — ír.ert ezek vol­

tak — a népiden utcán leült egy 
padra. Bicska került elő és a felha- 
sitott súlyos csomagból egyszerre csax 

pár aranypénz gOiiJt ki. 
tiszta perdüléssel esve a járdára.

Ettől a naptól kézivé R biére és ül­
tön élete megváltozott. Egy kis szál­
ló: ában laktak (olyasfélékben, amilyet 
a Gancia filmekről ismerünk), a Sa'nt 
Martin-csatorna párján. A szálló tu­
lajdonosa nem akart hinni a szemé­
nek, azt látva, hogy a két jóbarát 
egyik »aperót« itta a másik után a 
szomszédos bisztró cinkpultja előtt...

Melin ur, a szállodás, mint legtöbb 
párisi kartársa, rendszerető ember 
volt. így bizony rossznéven vette, hogy 

1 a két ágrólszakadt, ha már valami­
lyen csodálatos módon pénzhez jutott, 
nem neki fizette ki a három hónap 
óta hátralékos szobaszámlát, hanem 
mértéktelen mulatozással zavarta a 
többi lakót. Pár hétig várt még, hátha 
jobb észre tér a két könnyelmű. De 
ezek tovább folytatták kikapós életü­
ket, rongyot egyáltalán nem szedtek 
és — a szoba árát még mind'g elfe­
ledték kifizetni. Melin urnák végre 
felforrt a vére. Elment a legközelebbi 
rendőrőrszobára és jelentette a gya­
nús esetet. Következmény: két titkes- 
rendőr jelent meg Riton és Ribiére 
uraknál, éppon amikor ezek ágyaikon 
fekve Morpheus karjaiban pihenték 
ki az előző esti dinom-dánom fáradal­
mait. A beszélgetés félóra múlva 

az őrszobán fejeződött be ...
így tudta meg Madame Suzanne Le 

Vacher, az Avenue de la Rspub'ique 
bérházának lakója, hová lett az a mai 
értékben 40.000 frankra tehető, 149 
darab »Louis d‘or«, amelyet

szemétkosárba dugott, 
mint legbiztosabb rejtekhelyre. Saj­
nos, feledékeny lévén, másnap szemét 
kosarát épugy kitette ajtaja elé, mint­
ha közönséges hulladék lett volna 
benne. Ezért bukanhatott a két ro-gy- 
szedő olyan csodálatos leletre azon a* 

1 emlékezetes augusztusi hajnalon.

I
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szaraz, meleg idő

Jugoszláviában az elmúlt 24 órában 
derült meleg idő volt, a hőmérséklet 
kissé fokozódott. A legalacsonyabb hő­
mérséklet Kupresen 6, a legmagasabb 
'Demirkapiján 30 fok volt.

Időjóslás szeptember 1-re: Derült, 
-száraz, meleg idő várható, a völgyek­
ben reggeli köddel, a hőmérséklet fo­
kozódik.

A nap kél 4 óra 59, lenyugszik 18 
lóra 17 perckor.

„_-———»>»»»»» $ «««««« “

_ Látogatások a dunai bánnál 
T)r Radivojevics Jován dunai ban 
(tegnap többek között a követke­
zők látogatását fogadta: Rudis:n 
jr-orica, Kikinda városelnöke, tír. 
3udisin Milán volt kikindat kép- 
Iviselő, tír. Jovánovics Gvorgye 
(volt zsabljai képviselő és I\kovics 
jÁrsza, a noviszádi kereskedőegve- 
[sület elnöke. Dr. Milutinovics Ob-

II.SUlVL v-iuvt.w. — • • - . ^ ,
‘ ad.»01-r killdöttséiétavizitté a bán- i gen" férfiák7t"fogadnak. A rend 
tv'se!ok küldöttséget ^ség úgy a vendéglőst, mint a
lloz' ... „ t-nzlpVedésüp-vi I kéí leányt letartóztatta. Kihallga-- Kinevezték a közlekedés ügyi • őke(. a biró.

_ A noviszádi magyar elemi isko- 
lásgycrckek szülőinek figyelmébe. A
noviszádi tan felügyelőség közli: A ka­
tolikus portán fentartott magyar ele­
mi iskolát az épület más célra való 
felhasználása miatt elköltöztették. Az 
iskola egyes osztályait ideiglenesen 
különböző iskolaépületekben helyezik 
el. Azokat az Iskolásgyermekeket, akik
tavaly a portán lévő magyar ^ c emit 
látogatták, a fürdőparkban lévő erdu 
iskolában és az Usztavszka-ucca 
szám alatti iskolában Íratják be éspe­
dig úgy, hogy az első, harmadik és 
negyedik osztályos gyermekek beha­
tását az erdei iskolában vég dk, a má­
sodik osztályos gyermekeket pedig az 
Usztavszka uccában lévő iskolában ír­
ják be. A gyermekek abba az iskolá­
ba járnak, amelyben beiratkoztak. Pro- 
tics Milán, a magyar osztályok igazga­
tója az Usztavszka v.ccai iskolában 
székel, m-nden közelebbi felvilágosí­
tást ő ad meg.

— Erkölcstelen üzelmek miatt 
eljárás indult egy noviszádi ven­
déglős eilen. Popovác Szteván no­
viszádi, Rumenka úti vendéglős két 
fiatal leányt tartott a vendéglőié­
ben és mindkettőt cselédként je­
lentette be. A rendőrség legutób­
bi razziája alkalmával a két leányt 
tettenérte, hogy szobájukban ide-

-miniszter titkárát. Beslics Niko.a 
Ikozlekedésügyi miniszter Makszi- 
:movies Braniszláv eddigi földmű­
velésügyi miniszteri titkárt lene- 
jvezte a" közlekedésügyi minisztéri- 
lum titkárává.
szolja.

_ Párt gyűlés Szomborban.
ISzomborból jelentik: Smoljan Ba- 
irisa tárcanélküli miniszter ma dél­
előtt 9 órakor Szomborba érke- 
'-zik és pártgyülést tart. A pártgvü- 
(lést a Hrvatszki Dómban tartják 
Wiieg. Értesüléseink szerint Smo- 
lján miniszter dr. Macsek Vladkó 
jutasitására tart párt„gyu.ést Szom­
borban.

__ Freund Teréz ős Freund Péter
'államilag képesített okleveles zene-| 
'tanárok elvállalnak zongora- és he- 
igedüoktalást. Noviszád, Vojvodjan- 
■szka 25. I. em.
. __ Zarándoklat Márlagyüdre és ki­
rándulás Pécsre. Az oszijeki Putriik 

jezúton is értesíti az érdeklő-döket. hogy 
,ez az utazás biztosítva van. Tehnikai 
fokokból az utazás rendje megváltozott 
'olyképpen, hogv a zarándokok szép­
ít ember 7-én déli 1 órakor indulnak és 
jszeptember 10-én déli 1 A'akcr indul

i11:

tásuk után átadták őket 
Ságnak.

— Megloptak egy szuboticai sofőrt. 
Szuboticáról jelentik: Szebenyi Mihály 
szubotica! sofőr, aki a Hartmann-gyár- 
ban dolgozik, jelentette a rendőrségen, 
hogy ismeretlen tettes ellopta a pénz­
tárcáját, amelyben kerek 4000 dinár 
volt. Szebenyi elmondta, hogy pénz­
tárcáját a műhelyben egy asztalon fe­
lejtette s amikor visszatért Pallosról, 
ahova időközben el kellett mennie, a 
pénztárcának már hűlt helye volt. A 
nyomozás megindult.

— Halálozás. Noviszádon tegnap 76 
esztendős korában elhunyt Dosier Pál 
volt hentesmester. Ma, péntek dé.után 
3 órakor temetik a Gajeva u. 20. szá­
mú gyászház.ból a zsidó temetőbe. Az 
elhunytat kiterjedt rokonság gyá-

— Kiiktató drót a sajkásszvetlivánt 
országúton. Két évvel ezelőtt kelle­
metlen meglepetésben volt részük a

_ Felmentett verekedők. A növi sza­
di törvényszék egyesbiróságún tegnap
délem» Loncrszkl Gyű™ =™ ®
munkás és Mátics Malent ja novisza 
di földműves verekedésének ugji 
gyalták. A vádirat szerint Loncsarszlu 
a múlt év március 10-én késsel meg- 
Eebe7te Máticsot, aki szinten előkap a 
zsebkését és Loncsarszkin ejtett sérü­
lést A bíróság kihallgatta a károsul­
tát és tanukat, akiknek vallomásá­

ból megállapította, hogy L°ncsarszk, 
nem bűnös az ellene emelt vádban, 
ezért Ítéletében büncselckmeny hiá­
nyában felmentette.

— összeverte magát a csónak sze­
lén és belefulladt a Dunába. Bacs- 
moncstoron néhány nappal ezelőtt 
férfihullát vetett partra a Duna. 
Mivel a hullán több sérülés volt 
bűntényre gondoltak. A nug.ndult 

. vizsgálat megállapította, hogy a ha­
lott' Basics József 40 éves község, 
rendőr, aki nem bűntény áldozata, 
hanem itas állapotban kiesett a cso­
nkból esés közben összeverte ma­
gát és belefulladt a vízbe. A vizs­
gálatot beszüntették.

__Uj czovietrendalet: tilos az is­
tentisztelet a vörös ünnepeken. 
Moszkvából jelentik: A tet­
őről be'.ügvi népb’ztos és a G. U 
főnöke, Borija, rendeletet adott ki, 
amely szerint a szovjetorosz álla­
mi ünnepek alkalmából a jövőben
“ . * .. ilrmontpcrim 1----
mindennemű vau-sos 
va<ry istentisztelet megtartása szí 
góruan tilos.

ÖTVEN ÉVIG NEM NÉZETT 
a tükörbe

Edinburghban — mint onnan jelen­
tik — nagy érdeklődés mellett tár­
gyalta a törvényszék Enge Rosalness - 
kártérítési keresetét a dúsgazdag Eli­
sabeth» Kirkncr ellen, akt nemrég töl­
tötte be születésének századik évfor­
dulóját. Elisabeth» Kirkner fiatal ko­
rában rendkívüli szépség volt Egy an­
gol főur, lord Beaconsfield, halálosan 
beleszeretett és oltárhoz is vezette. A 
házasság nem volt tartós Aslone vá­
ratlanul meghalt es a fiatal, alig hu­
szonötéves asszony özvegyen maradt. 
Ekkor megismerkedett egy többszörös 
milliomossal, Kirkner vállalkozóval es 
gyárossal, aki csakhamar feleségül is 
vette. Kirknernét, ahol csak megtör-1 
,iu;t mint »Anglia legszebb asszonyai« 
ünnepelték. Éz a házasság is alig tar­
tott tiz évig. Kirkner meghalt cs a 
szép asszony, aki ismét özvegyen ma- 
ratlt, szívből mcggyászolta férjét. A, 
társasági élettől teljesen visszavonult, 
senkit sem fogadott, egyik vdeki kas- 
tóljában magányosan, csendesen élde­
gélt. Évekig nem hallottak róla sem­
mit. Most, hogy Edingburghban, mint 
vádlott kénytelen volt a bíróság ele 
Miaui. igen érdekes adatok derültek 
ki róla. Egyik alkalmazottja ^ elmon­
dotta, hogy mikor »Angl.a legszebb 
asszonya« felfedezte magán az örege­
dés első jeleit, felvette legdrágább 
legszebb ruháját, magára rak.a va- 

I juvuuv.. EJ.ont érő ékszereit, feloltozo.t mmt-
Ünnepség [ lla főúri estélyre menne, a tűkor ele 

, p nlirnndolkodva

GJ1TYÄ MATYI, a közkedvelt ci-
Sánvzenekaraval «repterr bor 1-től le ri­
ve ismét m ádén este a Feliér Ohur 
vendéglőben muzsikál.

Szives pártfogást kér: jung

__ Noviszádi anyakönyvi hírek.
Augusztus 21. és 28. között Novi­
szádon 10 fiú és 9 leánygyermek 
születését jelentették be az anya­
könyvi hivatalban. Házasságot kö­
tött Govorcsin Györgye és Krizsán 
Marija, Balogh István és Spánics 
Mária, dr. Répás Nándor és Szabadi 
Noémi, Muncsán Vaszilije és Ne- 
delykovics Verica (Vilovo). Meghal­
tak: Kurtz Dusán 10 hónapos, Bu- 

.... . kovácski Boskó 4 éves, Kotthé Sül-
metlen meglepetésben volt részük a ( 39 éveSj Kosztics Zsivo-
Gyurgyevőről Sajkás SzveL-Ivánra ke- Sucsov Triva 40, Gyúró Vin-
rékpározóknak és gyalogosoknak. A raa f-. sui. ov 7c.,iric,né
gyalogosok alig hagyták el Gyurgye- ce 40,.Kólán« Lazár 49 Z-u 
vöt, lábuk hirtelen megakadt és has- Mtlcnkovicsne Jela 23, ban.na it 
ravágódtak, a kerékpárosok pedig va- j zsebet 19, Kuzmánovics jRadivoj ^b, 
lamilyen varázsos erő folytán hirtelen ‘ “ * 1
lemaradtak kerékpárjukról. Abban a 
pillanatban, amikor a pecches vándo

(Szeptember íu-en uc ‘ 1 1 “ . ,
mák vissza Pécsről. Bejelentéseket leg- puffanással 
11.A-xi-u ..ortiumhor 5-itz fogad el az az ország. 1

p: 1 K iUllDcL 1, Uiiunui v w V. v -------

hasravágódott vagy a kerékpáros nagy
, - - , 1___ _ IranÁlmirrAl

később szeptember 5-ig fogad 
I oszijeki Putnik.

— A szállítók k fű földi frank- és 
fontkövet eléseinek bejelentése. A Na- 
rodna Banka Igazgatósága az angol 
font és a francia frank árfolyamának 

(megváltozására va’ó tekintettel elren­
delte hogv a külföldi üzleteket lebo­
nyolító szállítók külföldi font- és fran­
cia frankkövetelésetket legkésőbb szep­
tember 5-ig jelentsék be. Be kell je­
lenteni azokat a frank és font árutar­
tozásokat is, amelyek külföldről Ju­
goszláviába való szállítás utján kelet­
keztek.

— Bort lopott a szomjas betörő. Szu­
boticáról jelentik: Kladek Zoltán bor­
termelő feljelentést tett Ismeretlen be- 
itörö ellen, aki tegnapra virradó éjjel 
I betört a pincéjébe, megkóstolta a bo- 
,rait és ellopta egy 95 literes hordó­
ban levő borát. A rendőrség a nyomo- 
'■zást megindította.

— Székrekedésnél és emésztést zava 
íróknál Igyunk reg jei éhgyomorra egy 
pohár természetes »Ferenc József« ke- 
toiüvizet Regist. cd. Mlnlsztarsztva 
(szoc poL 1 Nar. Zdr. S br. 85 od 154. 
25 V.

lemaradt a kerékpárról, 
az országút mentén húzódó árokból 
kárörvendő nevetés hangzóit föl, köz­
vetlen utána pedig rohanó léptek ro- 
b'ijn zugolt. Október 21-én Rusnyák 
Szlávkó Sajkás Szveti-Iván felé ha­
ladt kerékpáron, de alig hagyta el a , 
községet, amikor ki feszített drótba 
akadt a karja és lezuhant a kerék­
párról. Noha súlyos sérüléseket szen­
vedett, sikerült neki megállapítani, 
hogy az elrohanó suhancok között ott 
fut Boksics Milenko. Pujics Györgye 
borbély és Sovlyánszki Milivoj mészá­
rossegéd is és ellenük megtette a fel­
jelentést A rendőrség beidézte a tré­
fás legényeket, akik elmondták, hogy 
Musicki Rajkó földműves! cg Annycl. 
valamint Cserkezov Jován szabósegéd­
del, Tyirin Zsivkó és Csédo földműves- 
fiukkal együtt abban lelték kedvtelé­
süket, hogy a békés kerékpárosokat 
és járókelőket meghempergettélc az ut 
porában. Az ügy a bíróság elé került

Marinkovicmé Tosics Angelina 82 
Labanczné Féderer Ilona 28, Fávlo- 
vics Ili ja adóinspektor 53, dr. Dim- 
sics Alskszandar 71, Acsimovicsné 
Radovánovics Dragmya 30, Garbac 
Mihailo 57, özvegy Zavarkoné Mak­
ra Mária 53 (Bácskogradisle), öz­
vegy Dozsicsné Schössler Rozina 61,

tia louri estei»*c ....----— - --
állt és sokáig, mélyen clgondolkodva 
vizsgálgatta, nézte magút. Azután a 
tükröt darabokra törette, majd szigo-

mpfvnarancsoita alkalmazottai- man megpar au vauiba-
nak hogy a kastélyban minden tükröt 
el kell pusztítani. Ez időtől kezdve o 
maga sem nézett soha többe tükörbe. 
Képzeletében mindig oly ragyogó szop­
nék látta magát, mint akkor, ami.tor 
utoljára nézett a tükörbe. így élte meg 
századik születésnapját. Ekkor meg­
ajándékozta a kastély egész személy­
zetét Ange Rosalness, komornaja, ké­
véseit« az ajándékot, ezt meg is mon­
dotta úrnőjének, aki nagy haragra lob­
bant és erős szavakkal szidalmazta a 
leányt. Ange Rosalness ezért bosszú­
ból az egyik szobában, szemben az aj­
tóval. titokban egy nagy tukro. _• Ju­
tott fel. Amikor a kastély úrnője a 
szobába lépettt és több mint ötven ev 
után először pillantotta meg magit a 
tükörben, nagyot sikoltott és e í.iu 
Amikor magához tért, behívatta a ko- 
mornát és teljes erejével nozzavagolt 
egy gyertyatartót. A Ucnorna bcpc- 
reifc úrnőjét cs tár Elísabetha Kuk 
ner személyesen jelent meg a tárgya­
láson és ott erélyesen védte igazit tíz 
shillingre megbüntették. A tárgjalas 
után a százéves asszony a törvényszék 
épületének kapujában hirtelen össze­
esett és meghalt.

— M. K. Lepedat Szubotica, cégn-.l 
vásárolt osztály sors jegyek közül •*

íjtHLivaiui) x-‘ r> ^ ' — v
44 (Szubotica), Belya Ilija 26 és Pá- 
pics Milos 65 éves korukban.

_ Társasutazás Beográdba a nem­
zetközt autóversenyre. A noviszádi 
Putnik utazást iroda társasutazást 
szervez a beográdi nemzetközt autó­
versenyre, amelyet vasárnap, szep­
tember 3-án tartanak. A társasutazás 
autocaron történik, indulás reggel 8 
órakor a Putnik irodája elől, visszaté­
rés este 9 órakor a Terazián levő Bal- 
kán-kávéház elől, viteldij oda és visz- 
sza 45 dinár személyenkint. Jelentkez­
ni szombat délig lehet a Putniknál. 
Ugyancsak társasutazást rendez Beo- 

- porában. Az ügy a bíróság elé került grádba a Putnik szerdán, szeptember 
és tegnap délelőtt tárgyalták a növi- ! 6-án, az ölelscge a Király születésnap- 

, szádi törvényszék egyesbiróságán. Aj ja alkalmából rendezendő csapaEzem- 
vádlottak beismerésben voltak, mire le megtekintésére. A kirándulás ez-

végy Dozsicsné Schössler Kozma bi, vásárolt osztag
Latincsics Giga 63, Pulyevics Balázs augusztus 29-iki húzáson a kővetkező 
.ii fQtMiiNntinn) Rplva Hüb 26 és Pá- számokat húztak ki- Din. 10 j00. ®

Din. 6000: 42273. Din. 5000. 42215, 59167 
Pin. 4000: 50449, 89549, 92)93. Dim 1

VOUlUktOA uuiOJUUtvűs/w.. * --- --- >
a bíróság az első négy vádlottat 240- 
240 dinár pénzbírságra, átváltoztatha

2741 miirÄV 12805. »523 24
13086. 89. 99. 19583. 98. 21305,13, 42-45 
23)62, 26556, 27461, 90, 27639, ■
31780, 31535, 33129, 33827, 611, 3 428,
«5046. 49, 27749, 60. 39949. 97. 42271, 
g7 48931. 70, 49342, 44, 50863. 5040,
32344, 35366, 58601, 7, 58939 59935. 3 
61117 62120, 65592, 690al, '4. 70674.
7i567. r6. 73987. 38. 74309, 78423, 7924, 
84268, 86503, 71, 89623, 02501, 52, 76
91033, 9ti, 97634, 98559.
—---------- ««<<(11611)»»”—

KÜLFÖLDI TÖZSDEZARLATOK 
A fiú ár árfolyama. Budapest 6.50— 

7 oi X-1 ága 65.80—66.20, Berlin 6.61-

ic iuc6itmu>víviv................... .......... - , 5 67 J ondon 184.—
úttal is autocaron történik, Indulás és j irh péris 11.10, London 9 30,

240 dinár pénzbírságra, átváltoztatha- visszatérés mint vasárnap a V!t°^ Ncv,yt,rk 443.—, Brüsszel 75.50, Milá­
tó 4 napi elzárásra a többieket pedig 45 dinár. Jelentkezni legkésőbb kedd ^ ’
megrovásra Ítélte. Az Ítélet jogerős. 1 délig lehet a Putnik irodájában. 1 no -J-, Amszterdam 236.78.
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— CSANTAVIRI HÍREK. Az Tpar-
' testület a szekicsi járási iparoserte- 
kezleten Bakurek József a’.elnökkel és 
Basics Ferenccel képviselteti magát. —
Dér Ferenc orvostanhallgató vasárnap 
délután a Keresztes Otthonban vetí­
tett képek segítségével kitünően si­
került előadást tartott a különböző 
betegségekről. — Kevi és környéké- 

1 r.ek fiatalsága nagyban készülődik a 
szeptember 3-án rendezendő szabad­
téri előadásra, amelyet a Burány-ven- 
d égiőben tartanak. A szabadtéri elő­
adás iránt nagy érdeklődés nyilvánul.
_ piaci árak: Búza 145, tengeri 135,
árpa 130—160, zab 120, bab 240, bur- 

, gonya 100 dinár métermázsénlcént. 
Élőborju kilója 5.50, kövérsertés U—
3.50, hízott kacsa és liba 8, hal kilója 
6 dinár. Marhahús kilója 6. diszr.óhus 
10, birka 8, borjú 10, szalonna 12, zsír 
13. háj 13 dinár, tojás 60 para. A gyü­
mölcspiacon a szőlő kilóját 2.50 di­
nárért mérték, baradi kilója 2 50, al­
ma 2 dinár.

— Magántanulókat rendszeresen 
készít elő a noviszádi Pedagógiai In­
tézet. Igazgatóság: dr. Friedmann 
Ernő, Generate Vasica 4. Telefon 
30—42.

— FETROVOSZFLÖI IIIREK. Az
elöljáróság figyelmezteti az érdekel­
teket, hogy cseléd vagy munkakóny- 
vüket haladéktalanul cseréljék át vj 
könyvre a községháza 1. számú szo­
bájában. A kicserélés kötelező. — A 
tantestület Jerkovics Szávó igazgató 
elnökletével szerdán gyűlést tartott. A 
gyűlésen mind a 28 .mitó megjelent. 
Felolvasták a rendeleteket, amely után 
beosztották az osztályokat. Az osztály­
beosztás teljesen olyan, mint a mu.t 
évben volt — A közoktatásügyi mi­
niszter Odri Hedvig tanítónőt Jázovó- 
ról Petrovoszclóra helyezte át. — Az 
Újfaluban szerdán délután kigyulladt 
Ivosevics Nikola telepes udvarán a 
szalmakazal. A tűz áttérj zit a 
szed udvarra is, ahol szintén leégett 
a szalmakazal. A.-: °gyik ólban ber.r,- 
egett egy kecske, a malacukat ki­
eresztették s igy sikerült megmenteni, 
de az óljuk lsége't. A gyermekek ku­
koricát sütöttek — attól támadt a tűz.
A tűzoltók lokalizáltak a tüzet.

— Jurik János fodrász értesíti m 
t. vendégeit, hogy külföldi tanul­
mányújáról visszatért és továbbra 
is kéri t. vendégei szives pártfogá­
sát. Noviszád, Kralya Petra II. 32.

— VRBÄSZI HÍREK. Jövő héten 
szerdai nap helyett kedden tartják 
meg a piacot. — Lalin Alexandra sztá- 
ribecsei tanítónőt, Lalin községi jegy­
ző feleségét a novivrbászl elemi isko­
lához helyezték át. — Szeptember ló­
ig a katonai referensnél fénykép mel­
lékelésével beadni tartoznak katona- 
könyvüket azok, akik míg régi kato­
nakönyv birtokában vannak. — . Az
erődítési csoport parancsnoksága

szombaton délelőtt 11 órakor árlejtés­
sel 1940 március 31-ig eladja a kato­
naság élelmezési hulladékait és étel­
maradékait — Akik augusztus havá­
ban vettek vagy adtak el autót vagy 
motorkerékpárt, bejelenteni tartoznak 
a katonai referensnél. A cukorgyárban 
csütörtökön kezdődött meg . te jcs 
üzemmel a cukorrépa feldolgozása, 
községi elöljáróság megtiltotta a Laza 
Kosztics ucca jobboldalán a kerék­
pározást. — A sztárivrbászl gabonaer- 
tékesitö szövetkezet száz vagon 8a 0 
na befogadására magtárt építtet a csa­
torna partján. Az építkezéshez o ven 
ezer dinárral járul hozzá a földmive- 

, lésügyi minisztérium.

Franciaországban két olyan kiskö 
egy betti. O község Orne megyében 
vár körül húzódik cl. A vár regi elő 
óta. A család még nem halt ki. most 
hatatlan és már rendbehozhatatlan ép 
tek le.

Y község Somme megyében van. 
húsz lakosa van. Nagy autóforgalmi 
ségéért, hanem csupán azért, meri az 
megpillantják a nagy táblán feketéid 
szóló jelzés, amely az utalt elágazását 
disükre, nem tudnak tovább menni, 
falut, amely csaknem ezcrcsztcndős.

zség van, amelynek neve csupán cg> - 
van s egy középkori, hegytetőn épült 
kelő család tulajdona a XII. század 
élő tagjai azonban kiköltöztek a lak- 
ületekből cs Normandiában tclcped-

egészen kis népességű, mindössze száz­
állomás, de nem valamely nevezetes- 
autósok, amikor a község határában 
Y betűt, azt hiszik, hogy ez nekik 
jelenti. Amikor aztán rájönnek téve- 

amig meg nem Ismerik a különös kis

iiiimimiwiiiiiiiiiimiiiiiiiiiimiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiimimiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiimiiiii....

_ BACSKOGRADISTEI HÍREK. Az

uj gabonaszövetkezetben a nemesített 
buzafajok kiosztása, illetve közönsé­
ges búzára való becserélése megkez­
dődött. Szövetkezeti tagok jelentkez­
hetnek Doklcs Zsárkó elnöknél min­
den hétköznap. — Az elöl.:» óság va­
sárnap, szeptember 3-án a községhá­
zánál egy kiselejtezett mént cs egy 
kant árverés utján elad. — Az elemi 

í és tanonciskolákban a tankötelesek 
beírása szeptember 1—3-án történik.
Az iskolatanács felhívja az érdekelt 
szülőket és iparosokat, hogy a beha­
tási kötelzettségnek a fenti idő a’att 
feltétlenül eleget tegyenek. — A hegy­
községi szőlőbirtokosok rendes évi 
közgyűlésüket vasárnap, szeptember 
3-án, délután 1 órakor tartják meg a 
községháza tanácstermében. — Va­
sárnap, szept. 3-án délután 4 órai kez­
dettel a szabók és borbélyok old-boy 
mérkőzést játszanak.

— Schlicszer Imréné, oki. zongo­
ratanárnő órákat ad kezdők és ha­
ladók részére. Noviszád, Zselyez- 
nicska 34. II.

_ Szélhámos ál-földmémök garáz­
dálkodott Topolán. Obrenovics Milos 
állítólagos földmérnök nemrégiben be­
lépett Ikras Száva topolai irodájába 
és annyira beférkőzött munkaadója bi­
zalmába, hogy Ikras Száva olykor 
anyagi ügyei intézését is rábízta. Obi e- 
novícs kedden kiment a Bodrog-féle 
téglagyárba és ott arra hivatkozva,

I hogy főnökének a vasútállomásra egy 
] vagon homok érkezett, pénzt kért an- 
I nak kiváltására. A pénzt meg is kap- 
I ta. Ugyanilyen cselfogással pénzt csa.t 
] ki juhász József kereskedőtől is. majd 
I nyomtalanul eltűnt. Munkaadója fel- 

1 jelentésére eljárás indult ellene.
— Áthelyezés. Alex, Gutman és 

Fuchs szállító cég áthelyezte irodá­
ját Kr. Petra II. ulica 25 sz. I. eme­
let. (Posta ucca sarok.)

— Magyar olvasókönyv az elcmns- 
kolák második osztálya részére. Po- 
lácsi János noviszádi tanító és Mi.o- 
sevics Kamenko noviszádi tanfelügye­
lő a magyarnyelvű elemi iskolák má­
sodik osztálya részére olvasókönyvet 
Írtak, amelyet, a noviszádi M.sics-tost- 
vérek könyvkereskedése adott ki. A | 
könyvet a közoktatásügyi minisztérium ■
ajánlja. A könyv Igen szép kiállítású, 
nyelvezete hibátlanul magyaros, ol­
vasmányai a célnak megfelelőek. Ara 
to dnuir. A Misics-könyvkereskedes 
kívánatra ingyen mutatványpéldányt

kJ_!Í' a noviszádi vadászszövetség ott­
honának bokréta ünnepsége. A novi­
szádi vadászszövetség az uj báni pa­
lota tőszomszédságában, a volt N,kies- 
palota udvarában építteti fel otthonát. 
Az épületet már tető alá hozták és a 
szövetség szerdán este szép bokréta­
ünnepséget rendezett, amelyen igen 
sok noviszádi és környéki vadasz je­
lent meg. Divild Joca gyógyszerész, a 
szövetség elnöke üdvözölte a megje­
lenteket és ismertette a vadászotokon 
jelentőségét. Jakovlycvics Száva nov:- 
.,.1.;.«,! cniMhiró köszöntötte aszádjárási szolgabiró köszöntötte az 

elnököt és a vadászokat, Ognyanovics 
hírlapíró pedig humoros verset olva­
sott fel.

VJ KÉPEK FÉNYKÉPKIRAKATUNK­
BAN. Cvetkovics Dragisa miniszterel­

nök és dr. Macsek Vlatkó a szerb- 
horvát megegyezés aláírása után.
_ Noviszádi, petrovaradlni, budi-
szávai tűzoltók a temcrlnt tűzoltó 
ünnepen. — Henderson berlin. an­
gol nagykövet Berlinből London­
ba érkezik. — Homokzsák toi-a- 
szokat emelnek a londoni középü­
letek elé. — Készül Parisban a 
légvédelmi elsötétítés. — Lipót 
belga király békeszózatot intézett 
a világhoz. — Teljes tábori fclsze- 
>elést kapnak at ango- hadsereg 
szárazföldi katonák — Jelenet a 
varsói lengyel-magyar (uthal!mér­
kőzésből. — Olasz katonai akadé­
mikusok tanulmányútra Budapest­
re érkeztek- — Francia lovasság 
Paris uceáin.

_ Modern házasságszédelgés.
Tizenötrendbeli házasságszédelgés 
miatt letartóztatták Párisban Ro­
bert Mathiot szökött katonát. Ti­
zenöt nőnek mutatkozott be mint 
»filmes« és házassági Ígérettel, 
meg azzal az ígérettel, hogy »nagy 
filmsztárt csinál belőlük«, pénzt és 
ékszert csalt k’ tőlük.

__ Női őszi-kabátok, kesztyűk,
harisnyák, fűzők és melltartók szak- 
üzlete: Fischer J. és Fia, Növi Sad, 
Trg Oslobodjcnja 2.
_ öngyilkosságot követett el egy 

debelyácsai cselédlány. Pesti Rozália 
la éves háztartásbeli, aki Sugár^ Imre 
kereskedőnél volt alkalmazásban, 
munkaadója házának a padlásán fel­
akasztotta magát. A délelőtt folyamán 
jókedvű volt, danolgatott. A deli órá­
ban eltűnt, munkaadója keresésére in­
dult a padláson reátalált, de már ak­
kor ’ halott volt. Levelet nem hagyott 
hátra, tettének oka ismeretlen.
_ Kozmetikámat áthelyeztem No­

viszád, Trg Oslobodjenja 3. I. (Bata 
felett) és kérem a t. hölgyközönség 
sz. további pártfogását. Goldmann 
Lívia.

_ Radics Gyura nem emlékszik
semmire. SzuboticSiól jelentik: Gájics 
Bogdán szubn'écai vizsgálóbíró tegnap 
délelőtt kihallgatta Radios Gyúrót, a 
horgos! testvérgyilkost. Radics. mint 
emlékezetes, a múlt hétfőre virradó 
éjjel késsel agyonszurta öccsét, Rnd cs 
Istvánt. Radics kijelentette a vizsgáló- 
bíró előtt, hogy a kritikus időben tel­
jesen részeg volt. nem tudja mit csi­
nált, nem emlékszik semmire..

__ Uj ügyvédi iroda Noviszádun.
Dr. Dömötör Imre ügyvédi irodáját 
Noviszádon, Bulevar Kraljice Ma­
rija 15/1. alatt megnyitotta. Telefon
30—34. ,

__Kriptába a színes ablakokkal!
Mint Canterburyből _ jelentik, a 
székesegyház régi színes nb'akait 
a válságos helyzetre való tekintet­
te] leszerelik, s a székesegyház 
kriptájában helyezik el. Némely 
ablaknak, különösen a XIII. és XIV. 
századból származóknak, szinte fel­
becsülhetetlen értéke van.

KEDVES MANCIKA !
Utolsó beszélgetésünkkor panaszko­

dott, hogy spleenje van. Unatkozik és 
főleg vasárnap délutánjai üresek. Kü­
lönösen amikor az esős őszi napok szo­
morú vasárnapjai beköszöntőnek. Fi­
gyelmeztetem a Danubius teadélutá­
nokra, ahol magas színvonalú, jó kö­
zönséggel találkozhatok. A Trgovacski 
Dómban minden vasárnap délután vi­
dám zene mellett, jó hangulatban tán­
colnak a fiatalok és elhiheti nekem, az 
öreg rókának, hogy Maga sem unat­
kozik majd! Ne foglalkozzon mindig 
komoly dolgokkal hiszen a mai élet 
mindenkinek sok gondot okoz. Felejt­
sük pillanatra a komoly küzdelmet és 
erre semmi sem jobb. mint a kedves 
szórakozás, amit az ártatlan flört és 
a tánc nyújt. Fogadjon szót nekem.
Meleg üdvözletemet küldöm

~* ZSIGA.
—————»»»»»» ® ««««*«"

A CSALHATATLAN JEL

__ Uram, úgy látom, c n ebéd
közben jóízűen nevetett!

— Miből gondolja?
_ Ételmaradványokat látok

a fülén,
—*<««•»»>-

— Csak semmi kegyetlenség. A
Petit Párisién írja: »Általános szo­
bás vidéki piacainkon, hogy fülük­
nél fogva emehk fel a nyulakat. 
Ez élénk fájdalmat okoz a sze­
gény állatnak, amint kétségbe­
esett vergődéséből is látni lehet. 
Nos, tudja meg, akit illet: aki fü­
lénél fogva emel fel egy nyulat, 
megsérti a háziállatok kínzása el­
leni Grammont-féle törvényt. Né­
hány nappal ezelőtt a bolpcci pia­
con egy csendőr jegyzőkönyvet 
vett fel egy paraszt ellen, aki fü­
lénél fogva tartott egy nyulat. A 
bűnöst a békebiró elé állították, 
súlyos pénzbírságra és a költségek 
megtérítésére ítélték.«
_ Elveszett Noviszádon egy női kar­

óra. Szerda délelőtt a noviszádi ba­
romfi piacon, vagy a Futaki úti pia­
con elveszett egy női karóra krómo­
zott lánccal. Megtalálója illő jutalom 
ellenében juttassa el az órát a Tcme- 
rini ut 12. számú házba.

— Csoda a kártyák közt. Lca- 
mingtonban, a Warwickshire Cro­
quet Club helyiségében brdigejá- 
ték közben D. Slaney asszony 13 
pikket kapott a kezébe. Természe­
tesen bemondta a nagyslemmet és 
leteritette kártyáit. A matematiku­
sok szerint az olyan elosztás es­
hetősége, hogy egy színből vala­
mennyi kártya egy kézbe jusson, 
158.000.000:1.

ISKOLAKÖNYVEK
gimnázium, polgári és elemi iskolák ré­
szére, iskolai iró és rajzszerek oaíy vá­
laszokban kaphatók ..NATOSEVIC

könyv és nanirkereskedésében, Noviszád.
Pasiceva ul. 2ft.________ "O'

— Szuboticai szatócsok és hentesek 
a rentlörblró előtt. Szuboticáról jelen­
tik: Sztantics Béla és Pavlovics Pre- 
drág szuboticai rendőrbirók tegnap 
délelőtt Ítélkeztek a kihágáson ért szu­
boticai szatócsok és hentesek ügyé­
ben. Gomba Sándornét 200 dinár pénz­
bírságra ítélték, mert az augusztus ha­
todik! köztisztasági razzia alkalmával 
nem találták rendben szatócsboltját.
_ Basics Palkó Vincénét 150, özvegy
Ruszki Jvtánét 150, Pansies Alekszan- 
dárt 300, özvegy Ruszkinét mégegyszer 
150, ezenkívül Nedelykovics Danilo és 
Polyákovics Szteván henteseket 150— 
150 dinár pénzbírságra Ítélték, mert 
nem jelentették be a vágást az illeté­
kes hatóságnak s igy huscsempészést 
követoek el.

\
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— ÁRKEDVEZMÉNY A CUKOR 
RÉPATERMELŐKNEK. Jelentettük 
azt, hogy a kormány előírta, hogy 
a cukorgyárak a cukorrépáért leg­
alább 22 dinárt tartoznak fizetni 
százkilogrammonként. A kormány 
most újabb rendeletet adott ki, 
amely a termelők részére árked­
vezményt jelent. Eszerint a cukor­
gyárak abban az esetben, ha száz 
kiló cukorrépából 1 kilogramnál 
több cukrot állítanak elő, többet 
kötelesek fizetni, mint a megálla­
pított legalacsonyabb ár. Minden 
tiz deka cukortöbblet után 15 pá­
rát tartoznak a termelőnek fizet­
ni, vagyis ha 100 kiló répából két 
kiló cukrot állítanak elő, akkor 
másfél dinárral többet kell fizetni 
a répáért, vagyis 22 dinár helyett 
23 dinár 50 párát. Előírja a kor­
mányrendelet azt is, hogy a cukor 
árát szeptember elsejétől kezdve 
kiskereskedésben is csökkenteni 
kell féldinárral, mert ennyivel 
csökkent a fogyasztási adó.

»»»»»»-)(■««««««

PALMYRA VAROS AB AN NAP- 
LOPASI IRODA NYÍLT

Ez irodának nagy letilt forgal.na,
S föllendül tőle majd az egész ország. 
Magához vonzza tömegét azoknak. 
Kik unatkoznak és a napot lopják.

FANYAR TÓBIÁS

- I
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Holnap este nagyszabású kabaré-est lesz 
a noviszádi beltéri Katolikus Körben

--«<«$•$*$>-

Nagyszabású méhésznap lesz To- 
polán. A topolai Méhészegyesület 
szeptember 10-én nagyszabású mé­
hésznapot és kiállítást rendez. A 
méhésznapra kitűnő műsort állított 
össze a rendezőség, úgy, hogy az 
ünnepség nemcsak méhészkörökben 
de a nagyközönség köreiben is a leg­
nagyobb érdeklődésre tarthat szá­
mot. A műsor részletes ismertetésé­
re még visszatérünk.

Egy patkány miatt szünetelt az 1 
egyiptomi rádió miiscradása. Az egyip- | 
tömi rádió műsorának kisugárzása a I 
napokban hirtelen megakadt és csak 
hosszabb szünet után folytatódott. A - 
zavart az okozta, hogy Abu Zaabal- | 
ban — az egyik közvetítő állomáson | 
— egy patkány mászott a fökapcso- t 
lótáblára. Az állatot az áram termé­
szetesen rögtön megölte, de ugyanak­
kor az állomás berendezése is meg­
rongálódott

-»»»»»» • ««««««-

5 fcját&éoi
1. Ki szerkesztette az Aurórát?
2. Hány néger lakik körülbelül 

az Egyesült Államokban?
3. Mit jelentett a császárok ke­

zében az aranyalma?
4. Hogyan halt meg Lincoln 

Ábrahám?
5. Melyik a nyolc ismert bolygó?

-»»»»»»0 ««««««-

\Jálas<z
tegnapi Airdéseinüce

Kérdés: Melyik szigeten éltek 
Magyarországon törökök?

Felelet: Ada-Kaléh-ban.
Kérdés: Hol lakott Tímár Mi­

hály?
Felelet: Komáromban.
Kérdés: Ki volt 1849-bcn Komá­

rom utolsó várparancsnoka? 
Felelet: Klapka György.
Kérdés: Melyik sarka a Földnek 

szárazföld?
$ Felelet: A Déli Sark.

Kérdés: Mennyi egy lustrum?
Felelet: öt esztendő.

A noviszádi beltéri Katolikus Kör­
ben holnap, szeptember 2-án este 
félkilenc órai kezdettel nagyszabású 
kabaré-est lesz. A részletes műsor a 
következő: 1. Donauwalzer, láncolja 
Vozárevics Baba, 2. A mi sofőrünk 
nem olyan, vígjáték 1 felvonásban, 
előadják Szilágyi Lajos, Fischer Gi­
zi, Rabinovics Vládó, Horváth Mar­
git és Cinner András. 3. Vígjáték 
nyitány, zongorán előadja Schmidt 
Manci. 4. Lambeth Walk, táncolja 
Városi Ilonka, Szebényi Margit és 
Horváth Juliska. 5. A hegedű, sza­
valat Móra Fercnctől, elmondja 
Wengrin Ági. 6. Toselli szerenádja 
es Szentirmai »Csak egy kislány«...

cimü dala, hegedűn eljátssza Maksa 
Manci, zongorán kisér Schmidt 
Manci. 7. Viilámtrífa, előadják Fe­
hér András, Rabinovics Vládó és 
Szilágyi Lajos. 8. Spanyol tánc, tán­
colja Báhl Piri. A műsor befejező 
száma »A torreádor« cimü bohózat 
lesz, a szerepeket Horváth Juliska, 
Kővár Ferenc, Barth Sándor, Szebé­
nyi Ferenc és Rabinovics Vládó ala­
kítják.

A táncszámokat Schreiber Adolf | 
táncművész tanította be, konferál i 
Kiss András. Főrendező Haits István | 
segédrendező Szebényi Ferenc. Mű- j 
or után tánc következik, amelyre a : 

zenét kitűnő dzsessz szolgáltatja.

***-

Kitűnően sikerült az adai Katolikus 
Kőegylet előadása

Az adai Katolikus Nőegylet disz- 
elnöke, Drozdik Imre esperes-plébá­
nos, 40 éves papi működésének em­
lékére az Otthon kávéház nagyter­
mében szinelőadást rendezett. Szín­
re hozták az »Álom az erdőben« c. 
mesejátékot három felvonásban. A 
darab szerzője a Nőegylet tevékeny 
elnöknője dr. Burtik Győzőné és 
Törteii Ilonka voltak. Az előadást 
megelőzően mély érzésű üdvözlő 
szavakat Jets Antalné mondott az 
ünnepeltnek. A szereplők Girid 
Rózsika és Győré Editke. mint inté­
zeti növendékek kitűnő alakítást 
nyújtottak. Csányi Margitka humo­
ros jeleneteivel és jelmezével kiér­
demelt tapsvihart aratott. A tündér­
királynő Jets Editke és a többi tün­
dérek Kaszás Margitka, Kocsis írón­
ké. Szécsényi Aranka, Csapiár Ve-' 
ronka, Pintér Veronka, Kelemen 
Klárika. Oláh Erzsiké, Törteli Ma­
rinka, Katona Tériké és Nagypál 
Piriké tánclejtéseikkel elragadtatták | 
a közönséget. A törpék Kopasz Ti­

bor. Kiss Karcsi, Kántor Őszi, Gi- 
rizd Bandi, Nagy Jenci, Bernát Ban­
di és Ürményi Sanyi mesterkedé­
seikkel kitűnő szórakozást nyújtot­
tak. A táncszámokat Kocsis Rózsika 
és Csányi Katóka tanították be. Az 
énekszámokat és a táncot Jets An­
talné kísérte. A nézőközönség az elő­
adó termet teljesen megtöltötte, az 
előadás tiszta jövedelmét a szegény- 
sorsú iskolásgyermekek téli ruhái­
nak beszerzésére fordítják. Szeptem­
ber 3-án az előadást megismétlik, 
ifjúsága jólsikerült szüretiq xY.aés 

Az adai »Vulkán« vasáru gyár if­
júsága jólsikerült szüreti mulatságot 
rendezett a Centrál vendéglőben. 
Csőszlegények és lányok voltak: 
Apró József. Kovács Bözsike, Tóbiás 
Imre. Pergel írónké, Péter Ferenc, 
Tóbiás Piriké, Túri Sándor, Bajusz 
Francuska, Pesznyák János, Tajti 
Piriké, Tóth Mihály, Oláh Rózsika. 
Horváth Gyula, Komlós Matildka, 
Apró János és Kelemen Piriké. A 
rendezést Tóbiás István és Székely 
István irányították.
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A noviszádi cigányrevü 
műsora

Jelentettük, hogy a noviszádi ci­
gányzenészek nagyszabású műsoros 
estét rendeznek a Szlobodában. Most 
állították össze a cigányrevü műso­
rát, amelyből megállapítható, hogv 
szeptember 5-én elsőrendű művészi 
élvezetben részesül majd a közön­
ség. Tizenhat számból áll a műsor, 
zene és táncszámok vegyesen, .

A műsort igen ügyesen állítot­
ták össze,

s bizonyosra vehető, hogy nagy kö­
zönsége is lesz a noviszádi cigány­
muzsikusok első önálló, nagy mű­
vész estjének.

Az est műsora: 1. Hármas Lam­
beth Walk, lejtik: Gondi Ilonka. 
Horváth Manci, Varga Manci. 2. 
Strauss: Kék Duna keringő, előadja: 
Sen Lenke. 2. Hubay: Csárdajelenet, 
hegedűn játssza Toll Lajos, zongo­
rán kiséri Lakatos Aranka. 4. Angol 
gyarmati tánckettős, előadják Gondi 
Ilonka és Illés Ferenc. 5. Tarantella, 
táncolja Sen Ibolyka. 6. Jávái álom. 
táncolja Horváth Manci. 7. Cserney: 
Boldog karácsony, pásztordal zongo­
rán előadja Lakatos Aranka. 8 lá­
vái vad tánckettős, lejtik Varga 
Manci és Sen Gyula. 9. Spanyol tánc, 
előadja Kökény Böske. 10. Szerb és 
magyar dalok, hárfán előadja Wág- 
ner János. 11. Piros rózsa, fehér ró­
zsa ... Hazudik a muzsikaszó .. 
énekli Nedó Annus, zongorán kiséri 
Toll Lajos. 12. Görbék tánca, elő­
adják: Kökény Böske és Sen Gyu­
la. 13. Cigány tánc, előadja két to­
polai vendégszereplő Kökény Böske 
és Zsiga Péter. A műsor két befeje­
ző száma, egy magát megnevezni 
nem óhajtó táncos fellépte.

A bő és érdekes műsorból meg­
állapítható, hogy a noviszádi cigány­
muzsikusok hosszabb ideje, komo­
lyan készülnek a nagy bemutatóra, 
amelyet reggelig tartó tánc követ.

***

-*««(11111)»»»-

Betegápoló grpirónő. Az angol rádió 
most építi ki távolbalátó adóállomá­
sát. A műszaki berendezések mellett 
egész külön előadószemélyzetre, mű­
szaki és segédszemélyzetre van szük­
ség. A felveendő szakemberektől igen 
sokoldalú képzettséget kivannak. Meg 
a gépirókisasszonyoknál sem elegendő 
a gyorsírás- és gépirástudás, jártas­
sággal kell birniok orvosi dolgokban 
is és valamennyitől megkövetelik, 
hogy — államilag képzett betegápoló­
nő legyen. A fiatalságra nem is he­
lyeznek olyan nagy súlyt, a szakkép­
zettség mellett határozott, erélyes 
egyéniségeket keresnek. A közönség 
kíváncsian kérdezi, miért kell a tele­
vízió gépirónöinek szakképzett beteg­
ápolónak is lenniök? A rádió megadja 
erre a magyarázatot A televíziós elő­
adásoknál gyakori a baleset. A mű­
szaki alkalmazottakat sok veszély fe­
nyegeti, de még több baj van a mű­
vészekkel A szeszélyes primadonnák, 
az elkényeztetett naivák és hősnők, 
akiknek nézeteltéréseik tám-dnak a 
rendezővel mindunta’an elájulnak. 
Olyan gyakoriak ezek a »rosszullétek« 
hogy még a gépirónökre is szükség 
van az elsősegély-nyújtásnál.

A szerelem
A szerelem dús mákvirág. 
Melytől elkábulunk hamar.
S ha jő józan fölébredés,
Kábító vágyat elzavar.

A szerelem oltártüze 
Lám bennünk is elhamvadott. 
Halálhideg lett a szivünk 
S oly árva most, elhagyatott.

Boldogságunknak vége lett, 
Szivünkben több dal nem fakad, 
A sorsszeszély lelkűnkbe már 
Beoltja a fájdalmakat

Szétválnak a mi utaink,
Én tőled messzi költözöm.
Sajgó szivem sötét sebét 
S jégkónnyeimmel öntözöm.

— Ha majdan múltadért zokogva 
Mégis bízón gondolsz reám:
Ne várj boldog találkozóra,
— Halódó szivet lelsz csupán.

SZABADKA GYULA

A ,, János vitéz“ horrjősi 
szab a eltéri sz i np adón
Ax operett a papnőn napon bérűt 

bemutatásra

A szeptember 3-án megtartandó 
horgosi paprikanap és kiállítással 
kapcsolatban a horgosi mükedvelés 
is ünnepi műsort ad, amennyiben 
Reisz Antal, a kitűnő horgosi ren­
dező előkészítésében színre hozza 
Kacsóh Pongrác meseoperettjét a 
»Jánost vitéz«-t.

Az előadásra, mely, ha csak az 
idő megengedi, szabadtéren kerül 
bemutatásra, hónapok óta szorgal­
masan készülnek a legjobb horgosi 
műkedvelők. A főszerepet Szeg- 
szárdy Sándor a vidéken is ismert 
bokrétaénekes alakítja. Iluskát Run- 
nich Ilonka, a királylányt Komjáti 
Irén. Bagót Pernyész István, a fran­
cia királyt Reisz Antal, a mostohát 
Reisz Erna, a sztrázsamestert Almá 
si József, Bartalót pedig Sztankcv 
János. A zenekart Szalma Miklós 
vezeti, a díszleteket Sümegi András 
festi.

Az előadás iránt, mely 3-án este 
8 órakor kezdődik a Radics vendég­
lő kerthelyiségében, hatalmas érdek- 
.lőclás nyilvánul meg, úgy Horgo­
son, mint vidéken,

A vidéki vendégüket kérik, hogy 
megfelelő hely biztosítása érdekeben 
igényüket levelezőlapon jelentsék 
be a horgosi Gazdakörnél



□ 1939 SZEPTEMBER 1 □ • 9 •

liöZGÄZ DASÄG

!2ti

A likőrök története alig Ismert a | 
nagyközönség előtt, pedig egyes hires' 
likörfajták eredete és elterjedése tör­
ténelmi eseményekkel kapcsolatos. A ; 
likőrök történetéről érdekes tanul-1 
mányt irt a Spur című newyorki fo­
lyóiratban John Melville báró, aki 
megállapítja cikkében, hogy több li­
kőrfajtának

meglepően érdekes és különös tör­
ténete van.

Egyes likőrfajták eredetüket az alki­
mistákhoz vezetik vissza, akik tudva­
levőleg különböző fémekből aranyat 
igyekeztek ésinálni, ezenkívül pedig 
bájitalokat kotyvasztottak. Egyes li­
kőrfajták kolostorokból indultak vi­
lágkörüli útjukra. A szerzetesek kizá­
rólag gyógyitalként használták a likő­
röket.

D'ESTRÉFS MARSALL RECEPTJE
A legtöbb likőrt növényi, virág- és 

gyümölcskivonatból készítik. Egyes 
likőrfajtákat desztillálják, másokat 
pedig vegyítenek. A vegyitelt likő­
rökbe olyan mennyiségű gyümölcs-, 
illetőleg növényi kivonatot vegyíte­
nek, hogy a szesz kivonja a növények 
illatát. A likőröket karamell el (éget A* 
cukor) vagy egyéb ártalmatlan anyag­
gal színesítik.

A Benedictine és a Chartreuse a 
leghíresebb likörfajták.

Mind a két likőrt szerzetesek kezdték 
gyártani. A Benedictine receptjét 
1510-ben fedezte fel Bernardo Vincel- 
li Benedek-rendi barát, a franciaor­
szági Fécamp apátságban. A nagy for­
radalom elkonfiskálta az apátságot és 
a szerzeteseket száműzték.

1863-ban kezdődött meg ismét a B 
nedictine-likőr készítése. A régi sze

zetesrend egyik tagjának leszárma­
zottja birtokába jutott az eredeti U- 
körreceptnek. az azóta elpusztult ko­
lostor helyén a kolostor stílusában 11- 
körgyárat építtetett és ott készítik a 
hires Benedictine-likört. A Bened éti­
nél konyakból, továbbá számos tü es 
növény kivonatából készítik E növé­
nyek legtöbbje a Benedictine-gyár kö­
zelében nő, egyes növényeket 

a világ különböző részeiből szállí­
tanak Franciaországba.

A Chartreusse-likőrt is szerzetesek 
találták fel és ma is ők gyártják. A 
franciaországi Saint Bruno mellett 
alapították 1084-ben a Karthausi-szer- 
zetesek kolostorát. 1860 u.a a Karlha- 
usi-szerzete-ek a kolostortól nyolc 
mérföldnyi távolságra lévő szeszgyár­
ban készítik hires likőrjüket, a Char- 
treuse-t. A likőr eredeti receptjével 

U'05-b- n d'Fstrées marsall a.iín- 
dt hozta meg a szerzetesrendet.

A Chartreuse-t eredetileg a kolo t r 
vidékén élő r.ép és a szerzetesek ör­
vösre -'.ként hí sznaltak. A Ív art he u i- 
rendet kétszer száműzték Franciaor­
szágból. Először a nagy francia forra- 

m alatt, másodszor 1903-ban. El ő 
szám tizet es ükből 181.5-ben tzrlek v z- 
sza, amikor kolostorukat romokban 
találták. Miután teljesen vagyontala­
nok voltak, elhatározták, hegy keres­
kedelmi alapon folytatják a likörgyár- 
tust.

PITS KAG OLTÓVAL
ATLYUGG ATOTT L AD Alt

Az első likőr szállítmányt egy Károly 
nevű szerzetes öszvérhátón v tie G e- 
noblcba. 1818-ban katonát s 1 eket szál ­
lásoltok el a kolostorban, ahol meg­
kínálták őket a Chartreuse-t:körrel A

katonatisztek megígérték a barátok­
nak, hogy a kitűnő italt népszerűsíte­
ni fogják és látogatásuk óta valóban 
fellendült a Chartreuse-kereskedelem 
Ma már az egész világon egyike a ’eg- 
hiresebb likőröknek.

Amikor 1903-ban másodszor is szám­
űzték a Karthausi-barátokat. ezek ma­
gukkal vitték a Charteuse receptjét 
Spanyolországba és ott is likőrgyárat 
alapítottak. 1931-ben visszatérhettek 
Franciaországba és a régi gyárban is­
mét folytatták a likőrgyártást. Spa­
nyolországi és franciaországi gyáraik­
ban is gyártanak Chartreuse-t, a két 
likőr egyforma anyagokból készül A 
spanyol polgárháború alatt külföldre 
szállított spanyol Chartreuse ládái 
nem egyszer

puskagolyóktól átlyuggatva érkez­
tek rendeltetési helyükre.

A legjobb és legelterjedtebb angol \ 
likőr a Drambuie, amelynek érdekes 
történelmi eseményekkel kapcsolatos 
históriája van. Amikor Károly Edward , 
herceg a iranda udvar vendége volt. 
egy 1 randa vegyész az. ő tiszteletére 
uj likőrfajtát állított ősze. Amikor aj 
herceg' visszatért Skóciába, hogy el- 
foglalja a Stuartok trónját, m 'gával 
vitte a likőr leírását is. A herceg csór 
patait Cullodennói megverték és a me­
nekülő herceget Mackinnon of S'rait- 
haird nevű skót nemes rejtette el. A 
herceg mrgmentőjének tutiból ccla- 
ajánd kozta a D- rmbuie-likőr leírását 
és 17Z5 óta Mackinnon of S'rathaird 
családja gyártja a hú sse '•alt likőrt j 
amclvet eleinte csak igen Ms meny- j 
nv s-gben gyá’-tottak. A Drambuie-t 
slrót whiskyből, mézből, füvekből és 
fűszerekből állítják elő.

Igen hires és erős ’’kődajta az an- 
s int he. amelynek gyártását és forga-1 
lomba hozatalát |
több európai állam törvényei tilt ,’k.

ViGáp©rcsi

A minisztériumban összetalálko­
zott Croy herceggel, aki nagy 
sajnálkozással vette tudomásul, 
hogy Bercsényi nem személyesen 
fogja vezetni a már elhiresü.t 
Bercsényi-huszárezredet.

— Én leszek az összes lovasság 
vezére az idei török hadjáratban,
.— mondotta a herceg, — s arra 
számítottam, hogy ön segítségem­
re lesz feladataim megoldásában.

— Nagy örömömre szolgáit vol­
na, ha hercegséged oldalán tehet­
tem volna részt a háborúban, — 
felelte Bercsényi, — de magánvi­
szonyaim folytán ebben az évben 
pihentetnem kell a kardomat. De 
távollétem nem lesz veszteség her­
cegségedre és a lovasságra nézve. 
Olt lesz helyettem az ezredesem, 
Bottyán János, a helyettes szege­
di főkapitány, a hadsereg legki­
tűnőbb lovastisztje. Vakmerő, 
mint senki más, biztos és gyors, 
mint a villám.

— Ah, Batthyány gróf! — szólt

B....

ti ti rtt'h (-ni retjenij. a XVH.iZm

hercej De hiszen ő szintén
tábornok, ugye?

— Nem Batthyány, kegyelmes 
uram, hanem Bottyán. A két ne­
vet sokan összetévesztik, hason o 
hangzásuk folytán. Az én ezrede­
sem, Bottyán János, nem tábornok 
és nem gróf, ámbár nemes ember 
é, a tábornokságot is rég megér­
demelte. Közvitézből a kardjával 
küzdötte föl magát az ezredesse- 
gig. Az ő élettörténete valóságos 
regény, hercegem, alkalomadtán 
majd elbeszélem. Most csak any 
nyit mondok, hogy bátran rcábiz 
hatja a legveszélyesebb fcladuto-

1247)
kát, mert ő a lehetetlent is képes I szakítani
lehetővé tenni. .
_Az ön nyilatkozata a legjobb

aiár'ó.evt’l számára, — felelte a 
herceg. — öt és ezredét fogom 
tehát a lovasság válogatott csapa­
tának tekinteni. S mi újság az As- 
prem ont-iigyben?
_ Úgy hallom, Karat"a már cso-

magol, a rajnai harctérre indul.
Erről az oldalról tehát nyugodt 
nyárra számíthatunk.
_ s mi van a tábornagy elfo­

gott emberével?
_ Ez az, hercegein, ami gon­

dot okoz nekem. Távozóban va­
gyok Becsből s nem tudom, hogy
mit kezdjek vele.

— Csikarjon ki belőle vallo­
mást, s aztán adja át a bíróságok­
nak, ez a legegyszerűbb.
_Már én is gondoltam erre,

de szeretném, ha vallomásának 
rajtam kívül még más tanúja is 
lenne, magas állású, tekintélyes 
személyiség. Nem volna egy órája 
erre a célra hercegségednek?

Croy herceg egy pillanatig gon­
dolkozott s aztán Így válaszolt:
_ A hádeni herceg még ma in­

dul s illő, hogy kíséretében le­
gyek. De ha ön fontosságot tu­
lajdonit az ügynek, talán

egy félórácskát erre a 
célra. Hol van most az a semmi­
házi?

._ x Drugeth-palotában őriz­
tetem, amclvben magam is lakom.

— Nos jól van tehát, egy óra 
mu va önnél leszek.

Amint Bercsényi hazaérkezett, 
rögt n abba a helyiségbe sietett, 
amelyben huszárai Bernát lovagot 
őrizték. Sebe nem volt veszélyes 
a bérencnek s már egészen jól 
érezte magát.

— Nos, barátocskám, hogy vág 
a bajusz? — kérdezte Bercsényi |

üldögélő lovag­

iadul'

a karosszékben 
tói .... ,.— Köszönöm kérdését, tábor­
nok ur, — felelte az, — megvol­
nék valahogy. De kérem szépen, 
nié.toságos uram, volna egy kér­
désem.

— Csak ki vele, barátocskám.
— Azt szeretném tudni, miért 

ez a nagy őrizet? Hiszen meg va­
gyok sebesülve s még alig tudok 
járni pár lépést. Aztán meg: nem 
is akarok én megszökni, jól ér­
zem itt magamat, addig, inig tel­
jesen felgyógyulok.

— Terhére vannak önnek a hu­
szárok - Hiszen ők a világ legvi 

I dámabb teremtései.

□ Beszerzési és értékesítő szövet­
kezetbe tömörültek a petrovgrádi ipa­
rosok. A Petrovgrád-járási és városi 
iparosok általános beszerzési és érté­
kesítési szövetkezete Lázics Bózsó el­
nökletével most tartotta alakuló köz­
gyűlését. A szövetkezet feladata, hogy 
beszerezzen, illetve saját műhelyében 
előállítson olyan termelési eszközöket 
és nyersanyagokat, amelyek az ipar­
űzéshez szükségesek, tagjai részéi-e pe­
dig előállítson fogyasztási cikkeket. 
Az ehhez szükséges pénzügyi eszkö­
zöket megszerezve, ezért betéteket fo­
gad el tagjaitól és másoktól is, végül 
n tagjai által gyártott árukat értéke­
sítse és azokra előlegeket folyósítson.
A szövetkezet alapszabályait a köz­
gyűlés elfogadta és a választmányba 
Lázles Bózsót. Peuer Jánost. Arsinov 
Szlovént. Engel Károlyt, Vujin Szláv- 
kőt. Müller Mihályt, Popovics Atyint, 
Kelemen Mihályt és Brunin Milánt; a 
felügyelő bizottságba pedig Melegi Hu­
gót Grunt sics Nemanyat, Szubotin 
Obrúdot, Bodor Lajost és Put les Alek- 
szandert választotta. A közgyűlés vé­
gül elhatározta belépését az iparos- 
szövetkezetek országos szövetségébe es 
a vezetőséget felhatalmazta, hogy a 
szövetkezetei 500.000 dinárig megter­
helje.

□ Lyublyana ősszel. Lyublyana az 
ország egyik legszebb városa, külö- 

u gyönyörű ősszel. A szeptem­
ber 2-töl 11-ig tartó lyublyanai 
őszi vásár alkalmat ad az ország 
távolabbi részén elöknek is, hogy 
megtekintsék Lyublyanát és a vásá­
ron a lehető legkedvezőbb feltételek 
mellett vegyék meg a legkiválóbb 
árut. A vásár a jugoszláv gyáripar, 
kisipar és földművelés teljes kollek­
cióját bemutatja az érdeklődőknek. 
A vásárral kapcsolatban Lyublya- 
nában sok érdekes hangverseny, 
színházi elöadas, fut balmérkőzés stb. 
lesz. A vásár vidéki látogatói 
zasuton féláru jegyet kapnak.

_ Túlságosan vidámak, méltó-
ságos uram. Mindenféle vaskos és 
illetlen tréfákat űznek velem. Leg­
utóbb is bajuszpedrőt tettek a le­
vesembe, éjjel meg csillagot íu- 
gattak velem.
_ Még mindig kismiska ez ah­

hoz képest, amit ön a gazdájával 
együtt Aspremont tábornagy ellen 
megkísérelt, a Draskovics grófné 
ellen elkövetett rablótámadásról 
nem is beszélve.

— Az utóbbi az én felelőssé­
gemre ment, méltósagos uram, de 
tetszik tudni, nem is sejtettük azt. 
hogy ki ül a postakocsiban és 
hogy az illető dáma a méltósagos 
ur személyes jóismerőse. Megtör­
ténik' az ilyesmi manapság. Uta­
sok felverése, kirablása: ez már a 
hadi mesterséghez tartozik, inéltó- 
ságos uram. Hanem az Aspremont 
ügyben ártatlan vagyok. Azt a 
históriát a gazdám a maga szakál­
lára rendezte.

Bercsényi alig hitt a füleinek. 
Mi az ördög, ez az elvetemült fic­
kó minden kényszerítés nélkül 
egyenest rávall a gazdájára? Hi­
szen a dolog akkor már simáb­
ban megy, mint remélte.

Nem tudta Bercsényi, hogy a 
huszárok addigra már halálra ré­
mitették a jó Bernát lovagot. Ber­
csényit úgy irták le előtte, mint 
aki kupaszámra issza a vért, attól 
olyan erős nyalánksága dacára is, 
mint az acél. Amellett az a legked­
vesebb szórakozása, hogy célbalő 
foglyainak a szemébe, orrahegyé- 
be. végre a szivébe, mint hajdaná­
ban az asszír királyok. Meg aztán 
előbb még a legválogatottabb kin-

«*,
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■#■ A newyorki világkiállítás fod­
rász- és divatcsodái. Jurik János, is­
mert noviszádi fodrászmester kint járt 
Amerikában és megtekintette a new­
yorki világkiállítást. Most érkezett ha­
za és szívesen beszél az Amerikában 
látottakról. Megállapítható — mond­
ja — hogy a nagy newyorki világki- 
'állitás deficittel végződött. Európubó1 
a válságos helyzet miatt igen kevesen 
Utaztak át a világkiállításra. A kiál­
lítás természetesen hatalmas és cso­

dálatos. Noviszádi érdeklődök rés/érc 
kellemes meglepetés volt a noviszádi 

íborok, a horgosi paprika és a petro- 
;váci komló paVillonja. Ami a hölgye- 
,két és főórátokat érdekli: A kiállí­
táson újszerű hajfestékekből és száj - 

[ festékekből pazar bemutatót rendez- 
,tek. Ezekből Jurik János hozott is 
imagával egy sorozatot. Az amerikai 
nők mostanában rendszerint avany- 

1 barnára, aranyszőkvre, vagy mahago- 
ni-szinüre festetik hajukat. A körmök 

, májszinüek, fehérek. vagy feketék 
Itermészetesen lakkozo'tak is. A nők 
cilinderkalapot, vagy fezt viselnek tol­
lal. Ruha hölgyeknél rövid. erősen 
gloknizott. Divauzn fekete, bordó és 
zöld. Cipő magassarku, elől csukott. 
Egyébként Jurik mesternek arra is 

' Ideje volt, hogy Csihágóban Helen 
, Costa fodrászfőiskoláján taníolyamot 
hallgasson vcg:g és diplomát szerez­
zen.

□ A tornvosi Gazdasági Ncpkiir 10 
éves jubileuma. C antavirröl jeler.Vk' 
A tornyos! Gazdasági Népkor most 
tartotta fennállásának 10 < vés jubi­
leum t. A díszközgyűlésen Rudies Ig­
nác elnök vázolta a kör eddigi mun­
kásságát s a tagokat még nagyobb 
összetartásra és munkásságra szólí­
totta fel A díszközgyűlésen Szenta 
város képviseletében Krsztics Szlávkó ^ 
gazdasági tanácsos jelent meg. Délben j 
100 terítékes diszebéd volt, amelyen I 
több fel köszöntő hangzott el. Este 
táncmulatságot rendeztek a szövetke­
zeti vendéglőben. I

zásokat fogja alkalmazni rajta, 
amit a nemetek meghonosítottak 
Eperjesen. Ennek elvégzését órá­
juk, a huszárokra bízza majd s ők 
;már alig várják, hogy az eperjesi 
kölcsönt visszaadják legalább Ka- 
rafa csatlósának, ha már őrajta 
magán ki nem próbálhatják.

Bercsényi mindenről csak any- 
(fiyit tudott, hogy Bernát lovag 
szórabirásának megkönnyítése vé­
dett megbízta a huszárok őrmes­
terét, hogy mindenféle rémitgeté- 
jsekkel igyekezzék alaposan rá- 
jijeszteni a lovagra további sorsát 
'illetőleg.
i No hiszen, a huszárnak se kel­
lett több. Úgyis egész nap csak 
úgy ásitoztak a nagv unalomtól: 
este nyílt csak alkalom egy kis 
szórakozásra, amikor tudniillik a 
szomszédos paloták szőke duennái 
fogadták egy-egv nyalka huszár- 
gyerek titkos látogatását az eresz- 
icsatornán vagy a háztetőn keresz­
tül. Bármily fegyelmezett volt is 
-Bercsényi népe, a legszigorúbb ti­
lalom sem gátolhatta volna meg 
ezt a rejtelmes éjjeli mászkálást a 
/szép bécsi komornákhoz. Minden­
éről le lehet szoktatni a magyar 
(.huszárt, csak kettőről nem: a ká- 
Iromkodásról s a szép lányok öiel- 
igetéséről.

Tehát a lovaggal való tréfaüzés 
szörnyen jó mulatság volt a hu­
szárok számára.

Ezek a fenyegetések tették ke­
zes báránnyá Hűbériét, mire Bcr- 
icsényi kérdőre vonta.

- — Tehát ön elismeri, hogy Ka­
ra fa tábornagy ur szolgálatában

Nagyszabású niéiicszlílállsiáBi 
rendezne« Bácskafopnlán

Szeptember lO-én lesz a nagyszabású ünnepség
Topol a törekvő magyar népe az 

utóbbi években többször adta tanu- 
jelét munkaszeretetének, életrevaló­
ságának, törekvő élni akarásának. 
A Topolán rendezett jubileumok, 
gazdasági, ipari kiállítások, gyűlé­
sek, műkedvelő előadások nemcsak 
kitünően sikerültek, de mintaképül 
szlogálhatnak bármely nagyobb vá­
ros egyesületei számára is. A szak­
tudás és hozzáértés Topolán igazi 
magyaros vendégszeretettel párosul, 
s ez is nagymértékben hozzájárul a 
topolai ünnepségek nagy sikeréhez.

Szeptember 10-én újabb »nagy­
szabású társadalmi esemény lesz1 
Bácstopolán. Az ottani Méhészegye-1 
sülét rendez méhész értekezletet és 
kiállítást olyan műsor keretében, 
amely

nemcsak a méhészek, hanem a

------------- ##

□ A bajsai Gazdakör állatkiálü- 
tása. A bajsai gazdakör — mint is­
meretes — szeptember 8-án állatki- 
állitást rendez, amelyen a környék­
ről igen sok gazdálkodó állít ki. A 
legszebb lovak és szarvasmarhák tu- 
lojdonosai dijat kapnak. Szeptember 
8-án este a topolai műkedvelők elő­
adják Kálmán Imre Hollandi me­
nyecske cimii operettjét.

□ Megjelent a Jugoszláviai Méhé­
szet szeptemberi száma. A nagy hoz­
záértéssel szerkesztett kitűnő havi 
folyóirat bevezető cikkében közli,

topolai és vidéki nagyközönség 
érdeklődését is teljes mérték­

ben megérdemli.
Az ünnepségek az egész napot ki­

töltik és elsőrendű szórakozást jelen­
tenek nemcsak a méhészek, de min­
den látogató számára A nap esemé­
nyei között nemcsak méhészeket 
érdeklő mü sorszámok találhatók, 
hanem többek között szabadtéri elő­
adás és

a bogojevói Gyöngyösbokréta 
fellépése.

A méhész értekezletre és kiáll Más­
ra a vidékieket is meghívta a ren­
dezőség. Kívánatos, hogy a méhész 
napon vidékről is minél számosab­
ban jelenjenek meg, mert a kiállítás 
tanuságtétele lesz a jugoszláviai ma­
gyar méhészet fejlettségének cs 
magas színvonalának.

*---------------

I hogy az ötödik évfo’yamába lepett.
' s nehéz, küzdelmes pályafutásának 

jövendő idejére olvasóinak támoga­
tását kéri. A nívós szakcikkek kö­
zül különös érdeklődésre tarthat szá­
mot Solmeczy Jánosnak a méhszu- 
rásról közölt érdekes és tanulságos 
írása. A lap többek között felhívja 
olvasóit, hogy minél számosabban 
jelenjenek meg szeptember 10-én 
Topolán az ottani méhészkiállitáson. 
Jugoszlávia egyetlen magyarnyelvű 
méhészlapja megrendelhető a szer­
zőnél, cime: Tamaskó József, Bőgő­
jévé.

— El, akár a bíróság előtt is.
— Azt is, hogy Spielbergben 

együtt volt önökkel Karafa?
— Azt is, méltóságos uram.
•— Meg akarták gyilkolni a tá­

bornagy urat ?
— Nem, csak azt a látszatot 

akartuk teremteni, hogy öngyil­
kos lett. Ezért halt meg Prokop.

— Nem értem, Beszéljen vilá­
gosabban.

—• A tábornagy ur. már mint 
hogy Karafa, agyonlőtte egyik 
emberét, aki előzőleg a hóhéra 
volt s azt öltöztettük volna az 
Aspremont kegyelmes ur ruháiba. 
Az arca úgy cl volt éktelenitve, 
hogy semmi emberi formája sem 
volt.

— S mi lett volna Aspremont* 
tál?

— Nem tudom, de alighanem 
őt is átsegítettük volna a másvi­
lágra.

— S mindezt Karafa maga cse­
lekedte?

— Ó, személyesen.
Bercsényi még mindig nem győ­

zött eléggé csodálkozni rajta, 
hogy ilyen könnyedén elárulja a 
gazdáját 3 lovag. Végre is arra 
gondolt, hogy tanuk nélkül mon­
dotta mindezt őelőtte s ha ráke­
rülne a sor, arcátlanul letagadná 
az utolsó betűig.

Megkérdezte tehát:
— Megismételné ön ezt a val­

lomását tanuk előtt is?
Bernát lovag, aki a huszárok 

által elébe fejtett rémképekre 
gondolt, készséggel mondotta:

— Meg, méltóságos uram, akár 
száz tanú előtt is.

Bercsényi egy legénye lépett 
most a helyiségbe, jelentve, hogy 
Crov herceg érkezett a palotába.

Bercsényi bcszóiitott két hu­
szárt.

Kapjátok fel ezt az embert 
székestől együtt s hozzátok utá­
nam!

Bernát lovag, aki époly gyáva 
volt, mint amilyen elvetemült, 
igé>z testében remegni kezdett. 
Azt hitte a nyavalyás, hogy most 
már egyenesen kínzás és céllövés 
alá kerül.

Bercsényi az elfogadóterembe 
sietett, a két huszár utána cipelte 
a lovagot, akinek már a foga is 
vacogott félelmében.

Bercsényi intett a huszároknak, 
hogy maradjanak Bernát ovaggal 
a külső teremben.

— Nagyon köszönöm, hogy 
hercegséged megtisztelt látogatá­
sával, — üdvözölte a tábornagyot. 
—■ Karafa bérence vall, mint a ka­
rikacsapás. Méitóztatik meghall­
gatni őt? Igen? Behozatom tehát.

Bernát lovag már azt hitte, a 
kinterem ajtaja tárult fel előtte. 
Nagyon meg volt lepve, hogy elő­
kelőén berendezett szalonban ta­
lálja magát és hogy Bercsényin kí­
vül Croy herceg is jelen van, akit 
látásból ismert.

Bercsényi, minden teketóriát 
mellőzve, egyenest ezt a kérdést 
intézte hozzá:

— Az előbb ön bizonyos közlé­
seket tett előttem s akkor azt 
mondotta, hogy tanuk előtt is haj­
landó szavait megismételni.

— Amit mondtam, azt állom is,

Eíeávezményezeíf 
selyemgyári részvény- 

társaság alalml
A kormány újabb illetékei rótt ki 
a külföldről behozott selyemre —• 
Jutalmat adnak a selyemhernyó- 

tenyésztőknek

Beográdból jelentik: A kormány 
a földművelésügyi miniszter előter­
jesztésére rendeletét adott ki a se- 
lyemherny ótenyésztésről és a se­
lyemgyártásról. A kormány elren­
deli, hogy

a selyemgyártás fejlesztése cél­
jából Kedvezményezett Selyem- 
gyári részvénytársaságot alapí­
tanék amelynek hatáskörébe 
tartozik valamennyi állami se­

lyemgyár.

Az állami részvénytársaság alaptő­
kéje harmincmillió dinár lesz, amely 
r.ck fedezetére 30.000 részvényt bo- 
csájtanak ki darabonként ezer dinár 
névértékben. A részvényeket az ál­
lam, a postatakarék, a jelzálogbank 
és a kedvezményezett agrártársaság 
jegyzi.

A belföldi selyemgubó árának 
emelése céljából a kormány

a külföldről behozott, a külföld­
ről behozandó selymet kilónkén­
ti két dináros újabb illetékkel 
terheli meg. Az ebből befolyó 
jövedelmet minden évben juta­
lom gyanánt kiosztják a se­
lyemhernyó ternyésztők között.

A jutalom összegét a fölmüveiésügyi 
miniszter állapítja meg és azt a se- 
Ivemgubóbeváltás alkalmával oszt­
ják ki a beváltott gubómennyiség 
arányában.

méltóságos uram, — felelte nagy 
készségesen a lovag.

— Szíveskedjék tehát még egy­
szer mindent elbeszélni őhercegsé- 
ge előtt.

A lovag habozás nélkül eleget 
tett a felszólításnak s a herceg fe­
lé fordulva, újra elbeszélte mind­
azt, anrt előbb Bercsényi előtt 
megvallott.

Mikor mondókáját megismétel­
te, Bercsényi visszavitte a cellájá­
ba.

— Nos, mit szól ennek a sem­
mirekellőnek a vallomásához, her­
cegem?

— Az a spielbcrgi történet anv- 
nyira fantasztikus, hogy egészben 
véve kitalált mesének látszik. At­
tól tartok, hogy ez az ember bo­
londdá tesz bennünket.

— Az első betűtől az utolsóig 
igaz, hercegem, — mondotta élén­
ken Bercsényi.

— Ennek az embernek az elbe­
szélésén kívül van rá egyéb bizo­
nyíték is?

— Van, kegyelmes uram. Ma­
gának a várparancsnok leányának 
a levele, amelyet azon melegében 
Draskovics grófnőnek irt s mely­
ben ő maga elbeszéli az egész 
rémtörténetet s azt is, hogy mi­
ként mentette meg Karafától As- 
premontot.

— Nos, ha igy van, tábornok 
ur, akkor Aspremont helyett Ka­
rafa marad a pácban, — jelentet­
te ki a herceg. — Le fogom ál­
cázni őfelsége és az egész hadi­
tanács előtt.

(Folytatjuk)

\vv.
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Bonyodalmait a 
pefrovgrádl Iparíesfülef 

házvásárlása körül
A petrovgrádi városi és járási Ipa­

rostestület Lé kies Bózsa elnökletével 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen 
az ominózus házvétel kérdésével fog­
lalkoztak. Amikor ugyanis az ipartes­
teiét megvette mai, Massaryk utcai 
székházát, megnézték a telekkönyvet 
és megállapitottálc, hogy

nincs teher rajta.
A szerződést azonban csak néhány 
nap múlva kötötték — nem győződ­
tek meg arról, hogy időközben nem 
történt-e bekebelezés — sőt a szerző­
dés szövegében még azt is kijelentet­
ték, hogy a házat tehermentesen ve­
szik. Gondatlan eljárásuk után csak 
hetekkel később tudták meg, hogy a 
Bánáti Központi Hitelszövetkezet 
20.000 dinárt betáblázott a házra, mert 
ennyivel tartozott a ház régi tulajdo­
nosa.

A régi tulajdonost nyomban felhív­
ták a tartozás kiegyenlítésére, az il­
lető azonban nem fizetett.

Az adósság közben költségekkel 
30.000 dinárra szökött fel. Lékics Bó- j 
zsó elnök most azért hívta össze a 
rendkívüli közgyűlést, hogy a régi ve­
zetőség alatt történt házvétel ügyéről 
beszámoljon és közölje, hogy az ipar- 
testület

kénytelen volt a 30.000 dinárt a 
banknak kifizetni.

A közgyűlés tudomásul vette a be­
jelentést és felhatalmazta a vezetősé­
get, állapítsa meg, kinek a hibájából 
.történt a telekkönyv újbóli megnézé­
sének elmulasztása és az illetők ellen 
indítsanak kártérítési pert.

.......  Iliin íinnirrní—w---------------

ELMARAD...

A világpolitikai feszültség miatt, 

úgy látszik, állandósítanunk kell ezt 
a rovatot s ahelyett, hogy mi lesz, 
már csak azt fogjuk megírni, mi ma­
rad el.

Eeográdban holnap estére nem­
zetközi ökölvívó versenyt hirdettek. 
A verseny két külföldi résztvevője: 
a mulat Ataf és az olasz Paris nem 
kapott utazási engedélyt, miért is a 
rendezőség szeptember 5-re halasz­
totta a versenyt.

Holnap akarták folytatni és befe­
jezni a múlt szombaton megkezdett 
német-belga atlétikai versenyt Cree- 
feldben. A folytatást bionytalan 
időre halasztották.

Kijelölték a jugoszláv atlétikai 
válogatottat

Ha váratlan akadály közbe nem jön, 
holnap délután kezdődik a BSK-pá- 
lyán a kétnapos atlétikai verseny, 
amelyen Jugoszlávia első és Magyar- 
ország II. csapata méri össze erejét. 
(A beográdi lapok nem tüntetik fel, 
hogy csak a magyar B) válogatott jön, 
egyszerűen magyar válogatottról Ír­
nak ...)

Jugoszlávia színeit az egyes számok­
ban a következő versenyzők képvise­
lne:

110 m gátfutás: Ehrlich és Jovics
Sulylökcs: Kovacsevics és Vucse- 

vics.
8G0 m síkfutás: Gorsek és Nabernik.
Rúdugrás: Lennert és Ivanus.
200 m síkfutás: Sztevanovics és 

Kiing.
Dlszkoszvetcs: Kovacsevics és Vu- 

csevics.
5000 m síkfutás: Kotnik és Kosir.
Távolugrás: Lennert és Gyukics.

A magyar nemzeti bajnokság va­
sárnapi fordulójának játékvezetői: 
Újpest—Törekvés Palásti, Gamma- 
Kassai AC Iványi, Hungária—Bocs­
kai Lemer, Szeged—Taxisok Kiss,. 
Haladás—Nemzeti Boronkay, Kis­
pest—Elektromos Rubint.

Stockholmban megrendezték a si­
ketnémák úszó és atlétikai világbaj­
nokságát. A nemzetek pontversenyét 
Németország nyerte, második Svéd­
ország, harmadik Franciaország. In­
dult összesen 11 nemzet siketnéma 
válogatottja.
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TENISZ
4x400 m váltó: Klinar, Markovics, 

Szkusek, Gabersek.
100 ni síkfutás: Sztevanovics, Kiing.
Magasugrás: Martini és Mi kies.
Gerelyvetés: Markusics és Kovacse­

vics.
1500 m síkfutás: Gorsek és Kosir.
Hármasugrás: Jovicsevics és Vucse- 

vics.
400 m gátfutás: Szkusek és Ehrlich
Kalapácsvetés: Sztepisnik és Gojics
10.C00 m síkfutás: Brucsan és Kvasz.
4x100 m váltó: Sztevanovics, Jova- 

novics, Radonics és Kiing.
A magyar csapat összeállítása még 

tegnap is teljesen bizonytalan volt, 
mert főleg attól függ, hogy a kijelölt 
atléták közül ki kap utazási engedély

A verseny mindkét nr/on délután 
félnégy órakor kezdődik a BSK-pá- 
lyá.n 30, 15, 5 és 3 dináros helyárak­
kal.

Eloierad o Ferencváros Deoúráflivendégsiercplésc ?
A beográdi Vreme tegnapi számá­

ban a következőket Írja:
— Mint ismeretes, szombaton és 

vasárnap a Ferencvárosnak kellett 
voina Beográdban vendégszerepelnie 
A Ferencváros ellenfele az első na­
pon a jugoszláv válogatott, máso­
dik napon a BSK—Jugoszlávia ve­
gyescsapat lett volna. Ez a vendeg- 
szereplés azonban a feszült politikai 
helyzet miatt kérdésessé vált.

Ugyanakkor a budapesti Nemzet; 
Sport közli vitéz Kemenersy. Sán­
dornak, a Ferencváros főtitkárának 
nyilatkozatát ebben at ügyben. Aj 
nyilatkozat igy hangzik:

— A Ferencváros beográdi mér- j 
közöseinek egyelőre három akadálya j 
van. Az egyik az, hogy Tátrai, Ki- 

I szely és Pálinkás nem utazhat ve- i

lünk, őket azonban pótolni tudjuk. 
A második és legnagyobb akadály 
az, hogy mncs kiutazási engedé­
lyünk s kérdés, kapunk-e egyáltalá­
ban. A harmadik akadály az, hogy 
Kiss és Gyetvai útlevele lejárt s je­
lenleg nem hosszabbítható meg ... 
Mindezek után valószínű, hogy a 
Ferencváros vasárnap Beográd he­
lyett Szolnokon a MÁV ellen játszik.

A fenti nyilatkozatokból kitűnik, 
hogy a kérdés véglegesen még nem 
oldódott meg. A legsportszerübb 
mindenesetre az volna, ha a Ferenc­
város későbbre halasztani beográdi 
vendégszereplését, mert ennyi huza­
vona után, 6—7 tartalékkal a csa­
patában nemcsak a saját, hanem az 
egyetemes magyar fu.halinak jóhirét 
is eljátszana a jugoszláv fővárosban.

MA KEZDŐDIK ZAGREBBAN 
A JTJGOSZLÄV-MAGYAU NŐI KK- 

MÉRKŐZÉS

Két évvel ezelőtt, a magyar szövet­
ség kezdeményezésére kiírták a férfi- 
KK-tornát, amelynek győztese Esz- 
terházy herceg vándorserlegét kapja, 
tavaly pedig hasonló mintára kiírták 
a női KK-tornát is, amelyre őfelsége 
Mária királyné ajánlott fel értékes 
serleget.

Ebben a serlegtornában tavaly Ju­
goszlávia, Magyarország, Olaszország, 
Lengyelország, Németország és Ausz­
tria csapata indult, de Ausztria köz­
ben elveszítette önállóságát s igy a 
résztvevők száma is eggyel keve­
sebb lett A tornát Magyarország 
nyerte meg Somogyi—Körmöczy— 
Paksyné öszeállitásu csapatával, mely 
Olaszország ellen 4:1, Lengyelország 
ellen 4:1 és Jugoszlávia ellen szinten 
4:1 arányú győzelmet aratott.

Ezzel az értékes győzelmi sorozat­
tal érkezett meg a magyar hölgycsa­
pat Zagrebba, hogy megvédje a ta­
valy szerzett vándordíját, ami azon­
ban aligha fog sikerülni.

A nagy érdeklődéssel várt versenyt 
a Zagreb! Korcsolyázó Egyesület pá­
lyáján (Miramarszka ceszta 22) rende­
zik meg ma, holnap és holnapután a 
Davis-Cup-szabályok szerint.

A jugoszláv csapat tagjai: Kovács 
Hella és Flórián Alice, a magyar csa­
pat tagjai: Somogyi Klári és Körmö­
czy Zsuzsi.
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ASZTALI TENISZ
A palicsi Sport Klub asztali tenisz 

csapata legyőzte a noviknczseváciakat.
A palicsi Sport Klub ping-pong csa­
pata Noviknezsevácon játszott a Ke­
resztény ifjúsági egyesület csapatával 
A versenyt 14:6 arányban a palics'ak 
nyerték. A noviknezseváciak szeptem­
ber 8-án játszanak revár.smérkőzést
Palicson.

A sztáribccsei Keresztesek győzelme 
Noviszádon. A noviszádi Református 
Olvasókör vasárnap a sztáribccsei Ke­
resztesek csapatát látta vendégül ba­
rátságos mérkőzésre. A versenyt, amely­
nek szépszámú közönsége volt, a ven­
dégcsapat 9:7 arányban nyerte a ROK j 
ellen.

A noviszádi asztali tenisz alszövet-
ség választmánya ma este 8 órakor a 
ROK helyiségében ülést tart. A tárgy- 
sorozat fontosságára való tekintettel 
kérjük az összes tagok megjelenését. 
— A vezetőség.

KÉNYELMES TUTAJKTRÁNDVLAS 
A DRINÁN

A Fruska Gora turista társaság leg­
sikerültebb rendezése a Diánán való 
tutajkirándulás, amelyet már sokszor 
megrendeztek, mindannyiszor a részt­
vevő turisták legnagyobb megelégedé­
sére. A Drina felső folyása gyönyörű 
a folyó olyan remek hegyi vidékeken 
kanyarog keresztül, amelyekhez fog­
ható Jugoszláviában kevés van.

A Fruska Gora szeptember 12 és 16 
között ismét tutaj kirándulást rendez a 
Drinán. Usztipracsáról indulnak és út­
közben megtekintik a gyönyörű fek­
vésű Viscgrádot, valamint még több 
szép régi várat. A tutajozás Zvorni- 
kon ér véget. A tutaj teljesen mo­
dem kényelmes, minden utas külön 
kabint kap. fedett étkezőhelyiség is 
van a tutajon, úgyhogy bárki nyugod­
tan vállalkozható a kirándulásra. — 
Részvételi dij teljes ellátással 550 dl 
nár. Jelentkezni a Fruska Gora fiók 

I jainál lehet

Rövid sport fiit e 6
A szuboticai ZsAK vasárnapi liga­

mérkőzését a szarajevói Szlávi a el­
len Pera Nenkovics vezeti.

Az Újpesti TE vizipóló csapata 
Szusákon a Viktóriától 2:4 arányú 
vereséget szenvedett. Pontverseny­
ben első nap a Viktoria vezet 34:26 
arányban. A verseny egyik számá­
ban, a 200 m mellúszásban, Angyal 
ismét megjavította a magyar rekor­
dot. Ez a rekord azonban éppúgy 
nem hitelesithetö, mint a dubrovni- 
ki, mert sós vízben érte el.

Luxemburgban Belgium diákcsa­
pata 2:1 (0:0) arányban győzött Ju­
goszlávia diák-futballcsapata felett 

Pesti humor. A magyar váloga­
tott tudvalevőleg repülőgépen uta­
zott Varsóba és vissza. Hazaérkezése 
után kérdezik Sáros! doktort: Mi­
lyen volt az ut, Gyurka? — Hánya­
tott, feleli Sárost.

Sztáribccsei teniszjátékos sikere vi­
déken. Dr. Schumacher Géza, a sztá- 
ribsesei Tenisz Klub kitűnő verseny­
zője a novagiadiskai teniszversenyen 
elnyerte a Kukulyevics serleget Dr. 
Schumacher Borossal, a Duna bánság 
ifjúsági bajnokával együtt részt vett 
a vrbászi bánság Banyaiukán rende­
zett versenyén is. Dr. Schumacher 
győzelmet aratott a zagrebi Krsztics 
felett s igy bejutott az elődöntőbe. A 
döntőben azonban vereséget szenve­
dett Friedrich tői. Tekintve, hogy aba- 
nyalukai versenyen Zagreb, Lyublyana, 
Maribor legjobb teniszezői vettek 
részt, a becsei versenyző teljesítménye 
szépnek mondható. A versenyen a vr­
bászi bán értékes serlegét Friedrich 
nyerte, aki izgalmas és szép játék 
után 6:2. 7:5, 6:4 arViyban győzelmet 
aratott Puncsec tanítványa, Sárics fe­
lett
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KUGLI HÍREK
A bácskodobropolyci scrlegtorna

végeredménye illetve a 8 kitűzött 
serleg nyertesei a következők: 1. 
Odzsaci Kulturbund 286 fával, 2. 
Bácskodobropolye 280, 3. Szuboticai 
Napredak 278, 4. noviszádi Vénac
270, 5. Noviszádi Napred 267, 6. No­
viszádi Fvadnleski 265, 7. Noviszádi 
Kramer 257 és 8. Jabukai Első KK 
257 fával.

A noviszádi Kcramit összes játéko­
sait kérem, hogy ma este 8 órakor je­
lenjenek meg okvetlen a Bauer-pályán 
a sztáribecsel országos bajnokság meg­
beszélése végett. — Az intéző.



V 12 •

A dődorssadboli operációdtól
a régi perzsák méreg-tudományáig

(fleaaeli'Ujsáq □ 1939 STFPTF'MBHR 1 □

Londonból jelentik: Az orvostudo­
mány történetéről rendkívül érdekes 
tanulmányt irt a Doctor cimü szak­
lapban Sir Bruce Porter, ismert nevű 
angol orvos. A szerző az évezredek­
kel ezelőtt egyes népeknél divatban 
volt gyógyítási eljárásokkal foglalko­
zik és meglepő adatokat közöl a tör­
ténelem előtti idők gyógyító eljárásá­
ról.

beAg a piacon

Megállapítja cikkében, hogy a kő­
korszak emberi maradványainak vizs- 
eálata azt mutatja, hogy a kőkorszak­
ban gyakran előfordultak olyan sérü­
lések és betegségek, melyekkel a mo­
dern orvostudomány is találkozik és 
közli azt a meglepő megállapítást is, 
hogy

a hőkorszakbcli ember már kísér­
letezett műtéti gyógyítással is.

Tizennyolc kőkorszakból származó ko­
ponyán töréseket fedeztek fel és az 
orvosi vizsgálat megállapította. hogv 
e tört koponyák közül esek három 
gyógyult rosszul. Igen sok olyan kő- 
korszakbcli koponyát találta!:, amelye­
ken jól gvógyult sérülések nyomait fe­
dezték fel.

Megállapították az anthronológirok 
azt is, hogy a megsebesült kőkorszak-nil J5, Iiugv Cl JllvtiSVVx-OUl V t
beli embereken műtétet hajtottak vég- állapítani, hogy a zsidóknál

I ...... i t A 1 1 f/l' f n/d m Q7

egy törzsiének telivér állattal kellett 
fizetnie, egy tartomány urának négy- 
fogatu kocsit kellett adnia az. orvos­
nak. A régi perzsák higiénikus sza­
bályait' a vallási törvények Írták e’.ő 
és miután vízszükségletüket a folyók- 
ból merítették,

szigorúan tiles volt a folyókba, pa­
takokba köpni.

A zsidó orvostudomány azoknak a 
népeknek orvostudományából szárma­
zik, amelyek a zsidókat a történelem 
előtti időkben fogságban tartottak. Mó­
zes, a higiénia lelkes terjesztője Egyip­
tomból hozta orvosi elveit. A Talmud 
néhány igen hasznos orvosi igazságot 
és tanácsot tartalmaz. A Talmud an­
nak a szükségességére oktat, hogy az 
élelmiszert meg kell vizsgálni és 

étkezés előtt a kezet meg kell 
mosni.

A zsidók egyik vallási törvénye meg­
tiltotta, hogy vadállatok által megölt 
állatok’ húsából egyenek. Ebből a tör­
vényből arra következtetnek, hogy a 
zsidók tudták már, hogy milyen mér­
geket tartalmazhat, a vadállatok által 
megölt állatok vére. A zs'dóknak nem 
volt szabad uszony és pikkely ne kü'i 
halat enniök. Hasonló étkezési törvé­
nyeket fedeztek fel a hottentottáknál 
is. Azt természetesen nem lehet nvg-

és a hot-

apróhirdetések
Uránia Mozi - Noviszäd
Kellős műsorban bemutatjuk:

' As őröd álarc
Az emlékezötehetsijíét elvesztett ember 

me ható drám ja 
Föszerep'ők: Péter Pétersen, 

Olga Csefiova és Platins Dtemann

Voilcli atya
Rolf Wanha H rína Stepnicbova

■ KÜLÖNFÉLE I

3 csepp

„Növényharmaf“
Ildit, frissít, hűsít! Hőség idején, bá
qyadtsáanál. kimerültségnél utazásnál 
sportnál homlokra dörzsölve varázsla­
tosan hat' Kockacukron vagy vízzel 
véve szomjat olt jó közérzetet bizto­
sit Ez 37 ezerjó háziszer csak zöld 
üvegekben valódi. Ara 12 dinár. Kap­
ható patikákban és jobb üzletekben.

ion

re és a páciensek a műtéti beavatko­
zás után míg sokáig éltek és a töré­
sek kifogástalanul forrtak össze. Vol­
tak esetek, amikor egy-egv pacienst 
nemcsak egy. hanem

több alkalommal is megnpcráltak.
A kők őrs7 "k és a mai kor közőt1 sok 

civilizáció fejlődött ki lassan cs tűnt 
el olyan gvorsan. hegy n-g' ságából 
alig hagyott hátra va’rmi nyomot.

A regi babiloniaknak nem voltak 
orvosa'k. hanem

betegeiket a p’acra te tők ki.
Az udvariassági szokó k érielmíbcn 
a járókelőknek meg kellett kérdezni 
betegségük fe’öl és a betegek előadták 
betegségük szimplám üt. Amennyiben 
az ismeretlen járóke'ő már hallott ilyen j 
betegsigröi. v gv ö m -ga is szén ve- ( 
dott hasonló betegségbén, megmondot­
ta a betegnek az. áltr'a ismert gvógyi- 
tá =i eljárásokat.

Ezzel szemben a régi egyiptomiak-1 
cok a’após orvosi képzettségük volt. t
Orvosa k kezdetben belgyógyászok é~ ‘ 
sebészek voltak, később azonban spe- 
Halistákat neveltek és mindegyik or- I 
vos csak a testnek bizonyos részeivel 
foglalkozhatott és

a nem szakkörébe eső betegsége­
ket nem is vo’t szabad gyógyítania.

Az orvostudomány ortodox elveken 
alapult és minden gyógyítási eljárást 
az >orvosi könyvbe« íogla'tak, ame- 
'yet hitük szerint az istenek s”gnlltak. 
Az orvosok súlyos következményeket 
vállaltak magukra, ha o hivatalosan 
elismert gyógyeljávásoktól eltértek. Ha 
n beteg rosszabbul lett az egyéni gyógy- 
kez'lés következtében.

az orvost su'yosan megbüntették.

KÜLÖNÖS ORVOSI KÉPESÍTÉS

A perzsa orvostudományról nm 
maradt fenn sok adat. de oz megáll a- 
p'tható. hogy a perzslaiak jól ismerték 
a mérgeket. Az orvosjelölt csak akkor 
nyerte el az orvosi képesítést.

ha három h'tet*rnt sikeresen meg­
gyógyított.

Ha a hitetleneket nem tirtta meggyó­
gyítani. a régi perzsák nem tekintet­
ték orvosnak. A perzsa orvosok ho­
noráriumát különböző kulcsok szerrn1 
állapították meg. A papoknak nem 
kellett fizetniók. h .nem mát kellet1 
mondaniok a gyógyításért.

Egy családapában kisebb tehernor- 
dó állatot kellett adnia az orvosnak.

—T—

tentottáknál fölfedezhető azonos tör­
vények milyen régi időkig nyúlnak
vissza.

i
s

Cin

1

Állast keres

SOFŐR, józan, szolid 
Cím a kiadóban.

állást

ELADÓ

Hét szubolicat 
nagyvállalat ttollehílv 

szerződést kötött 
munkásaival

A viUnnytelep és a csiptíegyár 
niegál.apadta a legkisebb mii n ti Ci­

liére t\et
A szubcticai Jugorasz vezetőségé­

nek közvetítésével hosszabb időn át 
tárgyalások folytak a munkások és a 
munkaadók közt a' viUanytelep és a 
Honnenberg és Schoderer féle csipke­
gyár munkásainak minimális munka­
bére. valamint a kollektív szerződé- 
rvk megkötése végett. A tárgyalások 
eredményesen befejeződtek és

a ki t gvár vezetősége megállapo­
dott a munkásokkal 

a kollektív szerződés kötése és felté­
telei tekintetében. A megállapodás sze­
rint a csipkegyárban két és fél dinár 
a legkisebb munkabére azoknak a 
munkásoknak, akik fél évnél régeb­
ben munkásai a gyárnak. Az egy év­
nél hosszabb szolgálati idővel rendel­
kező munkásoknak a minimális órabé­
ren felül hét napi fizetéses szabad­
ságot biztosit a gyár.

A villanytelep 10 százalékos fize­
tésemelést adott munkásainak, 

a szénrakodó munkásoknak pedig 35 
dináros minimális napszámot biztosí­
tott. A gyár csak a munkástörvény 
megfelelő rendelkezéseinek betartásá­
val bocsáthatja el három évnél régeb­
ben alkalmazott munkásait és végki­
elégítést kell adnia munkásainak.

kerts
Riói

11
JUTÁNYOSÁN eladó egy balkaros 

cipész-varrógép (Singer), egy tisztító­
gép dinamóval, állványok és egyeb 
műhelyfelszerelés. Sztárivrbász, Kra- 
lyice Mari je u. 34. 6151

EGY PARCELLA házhely a novi- 
szádi strandon sürgősen eladó. Agen- 
cija Mirkov, Noviszád, Iíralya Petra I. 
ul. a. 6142

KIADÓ 1
A »CROATIA« biztosító szövetkezet 

szeptember 15-re kiad a saját épületé­
ben, Bulevard Kralyice Mari je 14. sz. _ 
alatt, a Banovina közvetlen közelében 
irodának megfelelő több helyiséget.

6143

Dr. Filipon eremé a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ara 
helyben és vidéken 14.— dinár. Apo- 
teka Küchler, Vrsac. 2474

AUTÓK! Uj és használt, de nagyon 
jó karban levő különféle márkájú luk. 
szus és teherautókban, autógumikban, 
felszerelésben és alkatrészekben állan­
dó nagy raktár. Olcsó árak, előnyös 
fizetési feltételek. Képviseletek: Fiat 
DKW, Wanderer, Audi és Horch. — 
August KUTALF.K, Noviszád, Kralja 
Petra II. 84. Telefon 31 06.

VETŐMAG ELŐJEGYZÉS. Bánkút! 
1201-búza hatvani 445-őszi árpa és 
őszi zab selectálva, előjegyezhető; 
Puszta Zjbnaticai gazdaságnál Bács­
ka Topola, póstafiók 17. 5401

SZFPLÖT, pattanást hámlást, orr. 
vörösödéit és más arctisztátlanságot 
pár tégely hai-ználata utján biztosan 
eltüntethet DARUVÄRI krém minden 
szaküzletben kapható. Háromsarltos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár. Postán küldi: BLUM gyógyszer- 
tár, Szubotíca.

NAGYRABECSüLT megrendelőim, 
miután többé nem vagyok alkalma­
zott, önállóan pontosan, szolid alapo­
kon dolgozom, mint azelőtt a legké­
nyesebb igényeket kielégítem. Miro- 
vics Konstantin cipész, Szubotica, Szko- 
tusz Viatora 3. Postával szemben. 379

MOSÁST VÁLLALOK lakásomon 
Elsőrendű munkáért kezeskedem. Mun­
ka Ilona, Aleksza Santicsa 40. 6149

PAPLANOKAT készítek pehelyből, 
gyapjúból és vattából. Úgy újak, mint 
régiek átdolgozását vállalom. Kíván­
ságra házhoz is megyek. Bulyovcsics 
Béláné, Noviszád, Luja Bartua u. 53.

6155

UCCAI parkettás különbejáratu szo­
ba szeptember 15-re kiadó. Noviszád 
Kamenszkov Trg 4. 6144

■II K ERESLET ■
CITI cukrászdában egy kifutó és egy 

cukrászinas kerestetik. 6154

sfife MŰVELT
EMBER

FEGYVERE

SZOBAASSZONYT kaucióval kere­
sek azonnali belépésre. Jelentkezni le­
het: Noviszád, Zselyeznicska 93. 6152

KERESEK jómunkás fodrászt vagy
fodrásznőt azonnali belépésre, aki é t 
a tartós és vizor.doláláshoz. Matics 
Szteván, fodrász, Zsabaly. 6145

ÜGYES tanulólányokat felvesz Son­
nenberg fehérnemű-szalon, Noviszád, 
Njegoseva 2. II. era. 6146

BICIKLIZNI tudó fiút kifutónak fel- j 
vesz Jusztusz. Noviszád. Cara Du-a a 
ul. 26. 6160

MINDEN nyelvű használt könyvet, 
egész könyvtárakat vásárol J. Papo 
antikváriuma, Noviszád. 6158

KÖN/V -PAPÍR 
•ZENEMŰ' 

5UBGTICA TEL 5?

garantalt friss 1/. Vgl fi H|j|| 
e!sölendü teavaj /4 *9 w 
PUxOMASNI SAJT •/« kg 6 dinár
Sugár M., Szubotica. Tel 47

»y'r'Hiií i- .'A
Fájdalmas szívvel tudat­

iul? robonaínbbal. ismerő- 
seinbbel és jóbarátainbbal, 
hogy

Dosier Pál
voll mészáros

tegnap délelőtt 10 órabor 
hosszú binos szenvedés 
után éleléneb 76-ib évében 
meghalt.

Drága halotlunhat ma. 
pénteben d.u. 3 órabor té­
rné.jüb a gyászházból. No­
viszád. Gajeva u 20 alól 
a noviszádi ízr. temetőbe. 

Novisz d, 1939 szept. 1.
A Gyászoló család

‘BeaooíiWsdp _

Uredoiälvo i admloiilraclja 
Szerkeullslg és kiadóhivatal í 

Nov'-zád, Kr. Petra V. fFu'oikí pm 50 
Telefon i 21-37, éj'el 20 58
Felelős kiadó : André« Dezső 

A hafliiiiirtt» ei«ifle ..irt/» D'aesok Ferenc 
Pretplata — Előfizetés:

fcgy hóra................................28‘— dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hdra........................ 80‘— dinár
ikihordó útján 86 d n.|

Félévre................................ 160‘— dinár
(Kihordó útján 172 din.) 

zlazi svakodnevno - Me^e'enlk napon'a 
PoSt.íekovn; raéun — Pos'acsckkszámla:

Zatub, 46.692

Nyomatott az Uránia nyomdai müintézet és kiadóvállalat körforgógépén, felelős nyomdavezetői Frank József, D/.t.. II (L\.4/.nL: «..él »(1.


